Finalizó el encuentro anual para encarar el problema de la droga
Se reunieron los miembros del Programa Nacional de Acción Pastoral sobre la Drogadependencia de la Pastoral Social
 

Buenos Aires, 6 de Abril de 2008 – Convocados por la Pastoral Social, miembros de la extensa red de la Iglesia que conforman el Programa Nacional de Acción Pastoral sobre la Drogadependencia de la Conferencia Episcopal Argentina finalizaron su encuentro anual llevado a cabo este fin de semana con la intención de analizar acciones concretas sobre este tema. 
 
La Iglesia, preocupada por la formación de los jóvenes y por la situación de tantas familias que sufren el flagelo de la droga y en el contexto de una cultura de la vida y de la libertad encaró esta temática las siguientes dimensiones:
 
-          Prevenir y concientizar a toda la sociedad mostrando que la droga es sinónimo de muerte.
-          Colaborar en la curación de los adictos. 
-          Promover una legislación adecuada tanto para evitar todo aquello que facilite el consumo como para combatir el tráfico de drogas.
-          Instar a la Justicia a penalizar a los narcotraficantes, verdaderos mercaderes de la muerte.
 
Fundamentados en el amor de Jesús por los más débiles, la acción pastoral se orienta a educar en la prevención de estos males y asistir a los que son víctimas de la drogadependencia. A los enfermos hay que curarlos y a los delincuentes hay que encarcelarlos. 
 
Lejos de polemizar con los organismos oficiales los miembros del Programa se ofrecen para buscar alternativas y acciones de forma conjunta con todas las organizaciones de la sociedad que estén ocupadas en este tema, ya que consideran que se trata de una problemática que necesariamente debe ser objeto de una gran consulta.   


Going green? See the top 12 foods to eat organic.
