Películas
Proponemos algunas películas que abordan el tema o son referentes a lo que trabajamos en nuestro programa, tanto para los docentes como para el debate con y entre alumnos. En otros  momentos algunas de ellas causaron polémica, hoy ya son de divulgación.
Creemos conveniente que cada docente pueda mirar las películas, para chequear que el grupo con el que trabajan puedan recibir la información que en ellas se muestra.
Seguramente ustedes conocen muchas más referentes al tema que son aprovechables.
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FICHA TECNICA
TITULO: Cuestión de Principios.
TEMA A TRABAJAR: VALORES
GÉNERO: Comedia.
DIRECCIÓN: Rodrigo Grande.
GUIÓN: Rodrigo Grande & Roberto Fontanarrosa, sobre el cuento homónimo de Roberto Fontanarrosa.
ACTORES: Norma Aleandro, Pablo Echarri, Federico Luppi, Pepe Novoa , Mónica Antonopulos.
PRODUCCION: Leonardo Di Cesare.
MÚSICA: Ruy Folguera.
MONTAJE: César Custodio, Miguel Pérez.
DISTRIBUIDORA: Energía Entusiasta.
PAÍS: Argentina.
AÑO: 2009.
DURACIÓN: 109 Minutos.
ESTRENO EN ARGENTINA: 24 de Septiembre de 2009.

SINOPSIS
El viejo Castilla (Federico Luppi) está absolutamente convencido de saber lo que debe hacerse en cada ocasión donde intervienen la ética y los principios.
Un hombre chapado a la antigua, podrán decir algunos. Un perfecto caballero, dicen las mujeres que trabajan con él. Un auténtico pelotudo, dicen sus compañeros de trabajo.
Un día Castilla se da cuenta de que tiene el número 48 de la antigua revista Tertulias, justo el que le falta a su nuevo jefe Silva (Pablo Echarri) para completar una colección que mantiene como hobbie. Silva es un yuppie que ha modificado íntegramente la imagen de la empresa donde Castilla ha trabajado desde siempre, cosa que le ha causado mucha molestia.
Castilla, dando una de sus notables lecciones de moral, esta vez a su jefe, se niega a venderle este número de la revista frente a toda la plana mayor de la empresa “porque no todo se puede comprar”.
A Silva por supuesto no le cae nada en gracias este desaire de un subalterno. Por lo tanto se propone demostrar a todos, sin echarlo, que logrará obtener la revista y quebrar la voluntad del viejo Castilla. A partir de ahí comenzará su calvario. Silva logrará enfrentarlo con su mujer Sarita (Norma Aleandro) y hasta con su hijo Rolito, al ofrecerle una cifra desmesurada por la revista.
Castilla comienza a verse tentado a venderla, pero presa de la falsa admiración de sus compañeros, de sus palabras y de sus actos, no puede dar marcha atrás. Todo lo lleva a un callejón sin salida: la renuncia y la humillación de sus principios frente a los demás, contradiciendo toda su perorata de ética y moral para poder dar a su familia la posibilidad de un bienestar recuperando su afecto…
O mantenerse inmaculado a las tentaciones y presiones, sosteniendo la admiración que muchos le tienen junto con todo lo que ha dicho y creído siempre, no doblegándose frente al poder del dinero, aunque privando a su familia de un buen pasar.
Todo al final será una cuestión de principios.
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Titulo: ENTRE MUROS

Tema: Comunicación y dinámica escolar
Ficha

Dirección: Laurent Cantet
Guión: Laurent Cantet
François Bégaudeau
Robin Campillo
Estreno (Argentina): 16 Abril 2009 

Título Original: Entre le murs 

Género: Drama
Origen: Francia
Duración: 125 minutos 

Clasificación: ATP 

Distribuidora: Primer Plano
Sinopsis:
 François (François Bégaudeau) y los demás profesores se preparan para enfrentarse a un nuevo curso en un instituto situado en un barrio conflictivo. Llenos de buenas intenciones, deseosos de aportar la mejor educación a sus alumnos, se arman contra el desaliento. Pero las culturas y las actitudes se enfrentan en el aula, microcosmos de la Francia contemporánea. 
Por muy divertidos y estimulantes que sean los adolescentes, sus comportamientos pueden cortar de raíz el entusiasmo de un profesor que no cobra bastante. La tremenda franqueza de François sorprende a sus alumnos, pero su estricto sentido de la ética se tambalea cuando los jóvenes empiezan a no aceptar sus métodos. Toda la película ocurre en el interior de una escuela, en la que el director Laurent Cantet intento dar la impresión de que fuera una especie de cárcel. El rodaje duró 5 semanas y se utilizaron 3 cámaras para grabar las escenas en el aula, filmando de corrido y hablando con los chicos, que desconocían el guión, y perfeccionando la escena hasta lograr su objetivo en cada una.
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Titulo: “28 días”
Tema: Proceso de tratamiento en Estados Unidos
Género: Comedia / Drama. 
Nacionalidad:USA. 

Director: Betty Thomas
Actores: Sandra Bullock, Viggo Mortensen, Dominic West, Elizabeth Perkins, Azura Skye, Steve Buscemi, Alan Tudyk, Mike O’Malley, Marianne Jean-Baptiste, Reni Santoni, Diane Ladd, Margo Martindale, Susan Krebs, Loudon Wainwright III, Katie Scharf
Calificación moral: No recom. menores de 13 años

Sinopsis:
Gwen Cummings es una famosa escritora que lleva una vida desenfrenada y a quien todos consideran la chica favorita de las fiestas. Ella comparte esta vida alocada, de la discoteca al bar y del bar a la resaca, con su novio Jasper, un chico guapo, magnético y que al igual que ella, se siente atraído por el lado salvaje de la vida. Para ellos la vida es tan solo un entrenamiento del vicio hasta que el comportamiento impresentable de Gwen en la boda de su hermana Lily, en la que se emborracha y roba la limusine, le conduce a llevarse una DUI (multa por conducir bajo la influencia de alcohol o drogas) y 28 días de rehabilitación por orden judicial.
Es ahí cuando Gwen se enfrenta cara a cara a una serie de normas (como no poder utilizar el móvil) y rituales (como el canto) rodeada por un grupo de fascinantes compañeros de rehabilitación: Eddie, Gerhardt, Oliver, Andrea, Roshanda y Bobbie Jean.
Pero Gwen, una chica de ciudad pasada de todo, no está dispuesta a ceder. Entonces conoce al Counselor Cornell, que empieza a abrirse camino a través de las defensas que Gwen se ha construido meticulosamente y la obliga a analizar más de cerca quien es ella realmente.
Finalmente, gracias al apoyo de sus compañeros de grupo y a su enorme pérdida, Gwen va abandonando gradualmente su cinismo e inicia una larga lucha para recuperar su vida. Quizás se da cuenta de que es posible que el interior de uno llegue a coincidir con el mundo exterior.
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Titulo: Lo Que perdimos en el camino ( para debate)

Tema: Las cosas que pierde una persona adicta
Ficha técnica
Género: Drama
País: Estados Unidos
Duración: 119 minutos
Calificación: Mayores 13
Fecha de estreno: 14/05/2008

Sinopsis: 
Cuando Audrey Burke pierde a su marido en un violento accidente, se acerca cada vez más al mejor amigo de éste, Jerry Sunborne. Pero Jerry es heroinómano y su adicción ha podido con todo lo que antes le importaba. Audrey descubre que Jerry es la única persona que puede ayudarla a superar su enorme pérdida y Jerry encuentra la fuerza suficiente para vencer sus problemas. 
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Título original: Trainspotting

Tema: Adicciones
Nacionalidad: Reino Unido
Duración del film: 94 minutos
Año de producción: 1996
Premios:
Director: Danny Boyle
Producción: Andrw Mc Donald Christopher Figg
Sinopsis:

Mark Renton es un joven escocés adicto a la heroína, al igual que el resto de sus amigos Todos ellos viven en un mundo aparte, al margen de la realidad. Dentro del grupo hay un violento y alcohólico psicópata, un drogadicto desesperado, un mujeriego con un conocimiento enciclopédico de Sean Connery y un entusiasta de las caminatas y de Iggy Pop.
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Titulo: All That Jazz

Tema: Adicción

Año: 1979
Duración: 123min

Director: Bob Fosse

Género: Musical-drama

Sinopsis:

Musical no convencional que, a través de la historia de un implacable coreógrafo, cuya exigencia llega hasta la extenuación, retrata la dureza, el esplendor y decadencia de la gente que trabaja en el mundo del espectáculo. Para muchos el triunfo les niega la posibilidad de otros afectos. Una película que retrata la otra cara del show, lo que ocurre entre bastidores.
