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LA ADICCION A  LAS DROGAS

1 - ¿QUE ES  “ADICCION”? 

Es una patología crónica, progresiva y terminal.
Es crónica, porque la persona adicta no tiene curación, tiene rehabilitación. Es progresiva porque tiene una secuencia o etapas: uso-abuso y adicción. Es terminal porque el que no se trata suele terminar en la cárcel, el hospicio, o la tumba.

2 - ¿QUE ES LA DEPENDENCIA? ¿HAY DISTINTOS GRADOS? 
 

La dependencia es la necesidad física y psíquica que experimenta el enfermo de consumir por ejemplo alguna droga, para poder desarrollar su vida diaria.
 

La dependencia comienza con el uso, luego se cae en el ABUSO y así se arriba a la DROGADICCION. 

Este proceso es incontrolable. La tolerancia hace que cada vez se deba consumir más para lograr los mismos efectos. En algunos casos la dependencia es tan grande, que el adicto sólo vive para conseguir la droga. 

3 - ¿EL ADICTO, ES UN VICIOSO O UN ENFERMO? 

Es un enfermo, que no debe ser aislado ni segregado, sino ayudado y asistido por toda la sociedad y en particular por su familia. Su enfermedad "lo lleva a huir de sí mismo y buscar placeres ilusorios escapando de la realidad" (Juan Pablo II).

4 - ¿COMO ES LA CONDUCTA DE UN DROGADICTO? 

Suele ser frágil, inmadura y guarda relaci6n directa con fallas en la formaci6n que ha recibido. Por esta razón afecta particularmente a los jóvenes. 
 

5 - ¿CUALES SON LAS CAUSAS MAS COMUNES QUE ORIGINAN LA 

DROGADEPENDENCIA? 

Es multicausal. Sin embargo se puede citar como consecuencia la situación sociocultural actual, con una época que privilegia el tener por el ser, el consumo, la absolutización de la libertad, la caída de valores tradicionales, como el principio de autoridad, la familia, las normas.  Esta sociedad no da respuesta a los jóvenes  para desarrollar su personalidad. 

Es posible identificar algunas causas concretas que podrían favorecer la adicción a las drogas: 

- Crisis de identidad. 

- Familias con problemas. 

- Carencias afectivas. 

- Soledad. 

- Influencia del grupo (vecinos, colegios) 

- Carencias comunicacionales. 

- Retrasos o fracasos escolares. 

- Insatisfacción cotidiana. 

- Hastío, frustración, marginación social. 

- Permisividad, la droga se va haciendo cada vez más "natural". 

- Tratamiento superficial e irresponsable sobre los temas vinculados con la droga y los personajes asociados (fama, dinero, sexo, lujo, etc.)

6- VOLVAMOS AL INDIVIDUO. ¿TODOS ESTAMOS IGUALMENTE EXPUESTOS A LA DROGADEPENDENCIA? 

No. El grado de riesgo depende de la formación recibida por el individuo desde su infancia. Por eso es tan importante comenzar con la prevención desde que el niño es muy pequeño, aún en el vientre de su madre, dándole la herramienta más eficaz contra la droga: el amor, pero teniendo en cuenta que un amor bien entendido incluye límites. 

Una familia que educa en el amor, un amor que se da con un profundo sentido de responsabilidad, es la mejor prevención contra la droga. 

7 - 
SIGAMOS CON EL INDIVIDUO. ¿QUIEN TIENE MAS RIESGOS? 

 La droga en sí es inerte. Hace falta algo en el sujeto, más la presencia de droga, más algo en el contexto sociocultural para que se produzca el consumo. 

Aunque esté la droga, que obviamente facilita el consumo, si el individuo está impregnado de los valores de su religión y de su familia, aún en un contexto social deteriorado, tendrá la fortaleza para enfrentar los conflictos de la vida.
8 • 
¿QUE BUSCA EL ADICTO EN LA DROGA? 

El individuo intenta cambiar su percepción de la realidad para que todo lo que le sea doloroso deje momentáneamente de serio. Para que "esté todo bien". Busca placer, sensación de bienestar, anestesiar el conflicto. 

Por eso la prevención está en crear alternativas que le den al individuo, a través del ejercicio de una vida sana basada en valores y virtudes permanentes, en libertad, el bienestar que él buscaba en la droga. Dicho de otra forma: crear las condiciones para que la droga no sea alternativa válida
9.- ¿COMO INFLUYEN LOS PRODUCTOS DE FARMACIA EN LAS ADICCIONES? 

Los productos de farmacia son utilizados para consumo no terapéutico También los hábitos de automedicación contribuyen . Es verdaderamente alarmante el consumo de psicofármacos que se registran en la Argentina. Esto genera adicción y muestra a los jóvenes y adolescentes una actitud “light” frente al consumo de medicamentos.
10 - 
¿Y EL ALCOHOL?
El  alcohol es la droga de inicio a las adicciones Su consumo se torna adictivo y el alcoholismo una enfermedad primaria característica. 
11 - ¿QUE PASA CON EL TABACO? 

Es sumamente pernicioso para la salud y posee 4000 sustancias tóxicas, una de ellas es la nicotina. En nuestro país  mata alrededor de 40.000 personas por año, 4000 de las cuales aspira humo ajeno.
12 - ¿ES POSIBLE ALEJARSE DE LA DROGA? 

Si se puede. Los cristianos estamos llamados a trasmitir un mensaje de esperanza, con un profundo sentido de solidaridad, inspirados en la figura de CRISTO SALVADOR que nos da la enorme fortaleza de saber que actuamos siguiendo el camino que EL nos enseñó: 

"……..
porque tuve hambre, y me disteis de comer ..." (Mt 25,31-46) Y con una enorme esperanza porque " .... En el mundo tendréis tribulaciones; pero confiad: Yo he vencido al mundo:" (Jn 16, 33) 

 13 - ¿PERO, QUE ES UNA DROGA? 

Son sustancias naturales o sintéticas que cuando se introducen en el organismo pueden modificar una o más funciones (definición de la Organización Mundial de la Salud). 

Su consumo  afecta al individuo de modo tal que provoca alteraciones psíquicas, físicas y de comportamiento. 
14 - ¿QUE ES LA DROGADICCION? 

Es la unión de dos palabras: droga y adicción. 

La adicción a las drogas es un estado de intoxicación provocado por el consumo repetido de una droga. Sus características son: un deseo o necesidad (compulsión) para seguir consumiendo la droga, una tendencia a aumentar la dosis (tolerancia), una dependencia psíquica y casi siempre física en cuanto a los efectos de la droga. 
La drogadependencia o fármacodependencia es otro se sus  nombres. También se la conoce como toxicomanía, o abuso de drogas, o dependencia de las drogas. 
15 - ¿QUE TIPOS DE DROGAS HAY? 

Existe una clasificación de tipos de drogas según lo jurídico, y otra según los efectos que producen en el Sistema Nervioso Central: 

Desde lo jurídico: serán legales e ilegales

Desde sus efectos en el SNC:

Estimulantes: café, te, mate, anfetaminas, cocaína, etc. 
Depresores: alcohol, tabaco, opiáceos, tolueno, marihuana, otros 

Alteradores : LSD, mezcalina, etc
16 - ¿LA DROGA MATA? 

El uso indebido de una droga provoca en el individuo un deterioro cada vez más serio que puede llevarlo a la muerte. Lo más habitual es que una sobredosis, es decir una cantidad excesiva, provoque la muerte pero hay tener en cuenta que todos los caminos por los que lleva (violencia, locura, sobredosis, SIDA), conducen a la muerte. 
17 - ¿CUALES SON LAS DROGAS MAS PELIGROSAS? 

Todas son negativas para el ser humano, pero hay algunas que crean adicción o dependencia en forma más acelerada que otras; por ejemplo, la heroína o el crack. Esto está en relación con el estado físico y psicológico del individuo. 
18 - ¿QUE ES LA COCAINA, DE LA CUAL SE HABLA TANTO? 

Es una sustancia que procede del arbusto de la coca, que es una planta que crece principalmente en Colombia, Bolivia, Perú y Ecuador. 

Es una de las drogas ilícitas de mayor difusión. 

Es el estimulante más poderoso de la Tierra. Cuando una persona con ciertas debilidades,  descubre sus efectos, cree ingenuamente haber hallado la sustancia milagrosa que hará desaparecer sus males. La realidad es bien distinta. Al poco tiempo se convertirá en un drogadependiente, y habrá iniciado así un doloroso camino de sombras que lo llevará a su propia destrucción. 
19 - ¿QUE ES LA MARIHUANA? 

La marihuana se obtiene a partir de las hojas de una variedad de cáñamo (Cannavis sativa)de origen tropical. Por lo general con el polvo obtenido se elaboran cigarrillos. 
Su sustancia activa más tóxica es el THC ( tetrahidrocannibol)  

20 - ¿QUE ES EL PACO? 

Es una droga altamente peligrosa que resulta del empleo de residuos de la elaboración de cocaína. Su nombre proviene de PA ( pasta base) y CO (cocaína). Es 8 veces más adictógena que la cocaína , pero mucho más barata.
21 - ¿QUE ES EL EXTASIS? 

Es una droga sintética, es decir,  producida solamente con productos químicos, a diferencia de las que provienen de una planta. Es derivada de la anfetamina. Su efecto es estimulante
22 - ¿QUE SON LOS PEGAMENTOS E INHALANTES? 
Son productos químicos que producen vapores que alteran la mente. Son una verdadera droga de iniciación. El principal es el tolueno, base volátil de los cementos de contacto.

Son altamente destructivos de las neuronas. 
23 - ¿EL ALCOHOL Y EL TABACO  SON  DROGAS? 

. Si, son drogas legales y culturalmente aceptadas. Juntas, matan más personas que todo el resto de ellas, legales e ilegales.

El consumo de drogas implica una renuncia del hombre a pensar, querer y actuar como persona libre y lo lleva a no poder expresar sus propios sentimientos.





NOTA: Es importante tener en cuenta que no siempre hay una relación directa de causa y efecto, pero que los aspectos señalados, cuando se dan en un contexto determinado, o la conjunción de varios de ellos, pueden favorecer la adicción a las drogas.





Es un individuo que : 


Tiene bajo nivel de autoestima 


Tiene bajo nivel de frustración


Apela normalmente a la mentira y al ocultamiento


Tiene tendencia a evadir los conflictos e inseguridades que la vida les plantea. 


Padece  carencias, sufrimientos, necesidades, falta de proyectos vitales, grupales, comunitarios, y esencialmente, falta de proyecto de vida, más necesidad de evasión. 


Desea de pertenecer a un grupo.  


Tiene curiosidad, el afán de hacer experiencias, el sabor de lo prohibido, especialmente entre los adolescentes. 


Detenta pérdida de confianza en los valores establecidos, angustia y desmoralización por el deterioro del sistema social. 


Tiene dificultad para aceptar los límites. 


Posee pensamiento mágico y omnipotente. 








