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PASTORAL NACIONAL SOBRE DROGADEPENDENCIA
1° COMISIÓN NACIONAL 23 AL 25 DE MAYO DE 2015

JORNADA 23-05-2015

10 hs. Se lleva a cabo la recepción y acreditación de los participantes, los cuales después de esto comparten y confraternizan en el salón comedor y también toman ubicación en las distintas habitaciones.

11:30 hs Comienza la presentación del evento presidida por el Obispo de la Diócesis Merlo-Moreno Mons. Fernando Maletti. 

Establece como objetivo que en las diócesis de todo el país se armen equipos de pastoral sobre drogadependencia, debiendo llevarse a cabo dos reuniones anuales de la comisión formada. 

Toma la palabra el Padre Pepe Di Paola, haciendo la presentación del espacio en forma de que cada participante de esta jornada debe ser parte de la Comisión de la PNDD, como representantes de cada diócesis. Destaca que este es un momento nuevo e importante.

La jornada continúa con la celebración de la beatificación de Monseñor Oscar Romero, conducida por Gerardo Duré, quien realiza una introducción sobre la figura de Mñor. Romero y explica la modalidad de ese momento continuando con una reseña del contexto histórico de El Salvador en épocas de Mons. Romero. 

Seguidamente comienza un momento de oración en el cual se lee el último Evangelio que leyó Mons. Romero ante de ser asesinado, el 24 de marzo de 1980. 

Luego Gerardo comparte un video sobre el beato y se reflexiona sobre el mismo en forma grupal. Cada grupo arma un afiche con una oración basada en el video y en fragmentos de homilías de Mons. Romero. Se pusieron en común las oraciones de los grupos y Mons Maletti dio la bendición final. 

Dinámica de la oración inspirados en lo de Romero
· Compromiso Social

"No tengamos miedo de hacer sangre y vida, verdad e historia esa doctrina" Monseñor Romero, Homilía 2 de julio de 1978.

"Una iglesia pobre para los pobres"

"Que se capacite a los niños y a los jóvenes; que se los prepare para ser agentes de cambio".

"Superar la indiferencia, combatir el egoísmo, encontrar la verdad evangélica".

"La iglesia no puede ser sorda ni muda ante el clamor de millones de hombres que gritan liberación, oprimidos de mil esclavitudes".

"La vida es algo tan serio y tan profundo, más que la violación de cualquier derecho humano". 

· Señor, ante el clamor de tantos hermanos oprimidos y sufrientes, queremos con tu gracia y dones salir a su encuentro para ser réplica de tu luz, de tu misericordia y de tu amor.

· Amado dios, ayúdanos a crear, a despertar.

A encontrar en el otro, en el necesitado, en el enfermo...La Buena Noticia
A ponernos en las manos del Espíritu, para escuchar, mirar y ofrecer en la vida la palabra, el Evangelio, Palabra de Vida.
Enséñanos a crear una pastoral orientada a los vínculos y a la comunicación.

Danos saber que existe la Buena Noticia
Enséñanos a vencer el mundo a través del diálogo y el amor.


...a vencer la represión del "no decir" a través de la cercanía. 

· Santo Espíritu, ven y danos:

- Discernimiento para descubrir: lo que "atenta" contra la "vida".

- Sensibilidad ante las injusticias

- Cercanía con los pobres

- Valor para encarnar el Evangelio

- Luz, para ver a "Cristo" en nuestros hermanos

- Libertad interior para CONVERTIRNOS

- Creatividad: para poner en práctica las palabras del Papa Francisco.

· "Cristo desborda la Iglesia, acompaña con la libertad la conquista del amor a la verdad. La iglesia no puede ser sorda ni muda ante el clamor de millones de hombres que gritan liberación, oprimidos de mil esclavitudes".

"El hombre es tanto más hijo de Dios cuanto más hermano se hace de los hombres y es menos hijo de Dios cuanto menos hermano se siente en el prójimo". 

· "Nada me importa más que la vida humana".

"Salir al encuentro del pobre como testimonio del amor a Cristo".

"Que el Espíritu nos impulse a no ser una Iglesia sorda y muda". 

· Señor, gracias por la fidelidad de Monseñor Romero al Evangelio Vivo y a la voz del Pueblo.

Que ante la realidad que nos obliga a abrir los ojos, ayudanos a ser voz de los sin voz

Que nunca dejemos de buscar la paz, que sólo se realizará cuando no haya injusticias. 

Que seamos "subversivos" a la manera de Monseñor Romero

Que sepamos descubrir en "el Pueblo a nuestro profeta". 

Danos tu Espíritu Santo para que caminando junto al Pueblo, podamos vivir tu propuesta de VIDA. 

· Señor, que podamos con ternura ponernos en el lugar de los demás para ser más hermanos de cada hombre que sufre. Te pedimos perdón por nuestra tibieza. Que el Espíritu Santo nos fortalezca y guíe. 

· "Ser crítico de su realidad para poder transformarla" Monseñor Romero (Homilía, 30 abril de 1978 IV p. 194)
16:00 El Padre Carlos Olivera realiza la presentación de la PNDD, destacando que es tiempo de organizar el trabajo y definir cómo se abordará la problemática. 

Monseñor Lozano, presidente de la CEPAS (Comisión Episcopal de la Pastoral Social), diserta sobre lo que se espera de la comisión dando cuenta del camino recorrido a lo largo de la historia de la Iglesia en Argentina, y de la Pastoral sobre Drogadependencia en los últimos siete años. 

Explica que la comisión se organizará con períodos de tres años, y que el que está en curso se inició en 2014 y terminará en 2017 durante el cual se espera el compromiso de todos los participantes. Luego, Lozano introdujo tres ejes de trabajo -inspirados en el Documento de Aparecida- que son: prevención, recuperación y cambio de estructuras sociales. 

En el eje de la prevención, se refirió a dar mensajes claros, promover conductas saludables y fomentar proyectos de vida. Sobre la recuperación, resaltó la necesidad de estar cerca, disponibles y comprometidos con la reinserción social de los adictos. Por último, en cuanto al cambio de estructuras propuso trabajar en los "diálogos sociales" con los diferentes actores y la denuncia. Retomó la idea de Aparecida sobre la importancia de trabajar sobre la urgencia pero al mismo tiempo promover el cambio de estructuras. 

Lozano también alertó sobre "la tentación de tercerizar" buscando que alguien más se haga responsable. Alentó, en cambio, a que desde la Iglesia todos nos ocupemos de la problemática. Instó a tomar en cuenta por medio de citas del Evangelium Gaudium (EG) a "involucrarse, tocar la carne sufriente de Cristo en el pueblo" y, tomando como ejemplo al Papa Francisco, no evadir la mirada del hermano necesitado. Por último, a que nos cuidemos de encerrar al problema en conceptos, y no ver a las personas. 

17:30 Para dar cuenta de que existen "diferentes miradas y diferentes abordajes", se proyectan cortos de campañas de prevención que abordan solo algunos aspectos, y de manera acotada, y los participantes deben responder un cuestionario al respecto. Se ofrece a los participantes que compartan lo que surgió de la proyección. Las diferentes reacciones mostraron que la dimensión espiritual es imprescindible, de que la ciencia no posee todas las respuestas, de la importante de la contención social y de la familia dando cuenta de la complejidad del tema que se está abordando desde la pastoral de drogadependencia. 

El Padre Charly destacó la importancia que como pastoral se profundice en la visión antropológica cristiana del ser humano y presentó al Licenciado en Filosofía Hugo Ortíz, que disertó sobre: "Al encuentro del hombre". 

Partiendo de la complejidad del ser humano y la dificultad para definirlo que eso conlleva, abordó tres dimensiones desde la dialéctica: la relación entre el hombre y la sociedad, la relación entre cuerpo y espíritu y entre Dios (infinito) y el hombre (finito). Si bien desde la filosofía se toma la dialéctica desde una lógica excluyente (en la que una de las fuerzas en tensión anula a la otra en el proceso de síntesis), Ortíz tomó la mirada filosófica de implicancia y co-presencia, donde la síntesis no anula a las fuerzas en tensión sino que se compone de ambas. Esta lógica dialéctica está en concordancia con la antropología cristiana del ser humano. 

El Padre Charly, tomando como punto de partida la mirada antropológica cristiana del ser humano, abordó la drogadependencia. En base a la mitología griega de Teseo y el Minotauro, hizo un paralelismo con la problemática: el Minotauro es la sustancia, el laberinto es la complejidad -que es tanto personal como institucional- y el hilo de Ariadna es el lazo social, el amor. Después introdujo como ejemplo la historia de Juan, un chico que se va aislando y va siendo rechazado de diferentes instituciones (familia, escuela, club, parroquia) por lo que empieza el consumir. A más rechazo, mayor consumo. 

Como respuesta, propuso diferentes tipos de abordaje que recuperaran el lazo social. Las mismas pueden ser específicas (comunidades terapéuticas, fazendas, granjas, etc.) e inespecíficas (como los centros barriales, cuya misión es acompañar a la persona en la reinserción en todas las instituciones de la sociedad). 

Para finalizar, volvió sobre la importancia de trabajar en red en una Pastoral Nacional con sus respectivas pastorales diocesanas, que contemplen las diferentes realidades regionales y en un futuro también se organicen en torno a las mismas.

Jornada de 24/05 domingo

Comienza el día con la misa de 8 hs., presidida por Mons. Eduardo Garcia, Mons. Maletti y José Pepe Di Paola. Fiesta de Pentecostés.

Desayuno.

Se invita a los integrantes a sacarse una foto grupal en el jardín de la casa. 

10:45 hs.- comienza en el marco de pastoral de drogadependencia. La prevención como experiencia (moderador Javier Quesada, Caritas)

Se nombran tres ítems importantes, para  considerar:

· Prevención. 

· Acompañamiento. 

· Sostén de políticas públicas.

El moderador presenta material para repartir a cada diócesis, en formato CD`S del ministerio de educación para las escuelas. 

Destaca en el eje de prevención: Lo agobiados ligado a los adictos. ¿Los adictos como problemas sociológicos o como un tema teológico?

A modo de respuesta, se define: los hombres no son un problema de la iglesia sino, como un tema teológico.

Experiencias concretas que se comparten, en torno a los siguientes objetivos: 

· Presentar diferentes casos.

· Descubrir  en ellos una manera de abordar la tarea preventiva. 

· Identificar diferentes ámbitos de la prevención  (barrial, parroquial, escolar, recreación y deporte, actividades artísticas, de concientización y movilización) 

Quilmes cuenta su experiencia.

En el 2007 se crea el espacio de droga dependencia, se hacen retiros, 10 grupos de autoayudas y uno de mujeres de distintas parroquias. 

También se trabaja con las familias, co adictos. La Casita, un modo de que cuando se acercan los chicos del barrio, se trata de ganarle a la esquina.  Se forma un seminario y también la APEA (acompañamiento desde la escucha). 

El equipo diocesano se junta en reuniones, talleres formativos sobre adiciones y enfermedades infectocontagiosas.  

El padre Walter, habla del grupo de autoayuda para adictos, que se formó a partir del “boca en boca”, donde en el primer día de reunión se intenta agasajarlo y que se sientan cómodos. Comienza el grupo con una oración, se lee la palabra de Dios, y los participantes se van pasando la palabra, al recién llegado se lo saltea y después se lo deja que se exprese. Se cierra el grupo con un momento de reflexión, perdón e intenciones. Los coordinadores de estos grupos, les pasan las situaciones a los terapeutas. 

Habla Elsa de APEA, pastoral de escucha, que acompaña a los adictos y a sus familias, llevando la esperanza. 

Clara: cuentan su experiencia con su hijo mayor.  Destaca la experiencia de acompañar a las familias, como dependientes y las relaciones con el adicto, por ejemplo, están los que se preocupan y no se ocupan, etc.

Experiencia de Formosa: El padre Mario Franco, lo titularizo como “la droga es Formosa”. Destaca la realidad de que el límite fronterizo, es de paso liberado (Pilcomayo seco). Destaca que el 90% de la población son empleados públicos, o la opción de  gendarmería para los jóvenes. Otras características de la población son, inmigrantes paraguayos, comunidades indígenas, y descendientes de europeos. 

María Josefina: Cuenta sobre la formación del EPA, equipo de prevención de adicciones, dedicado a  hacer prevención con las escuelas, catequesis, familias, y escucha, practican el abrazo fraterno, la contención y la reinserción del adicto (ej. Completar los estudios). Cuyo objetivo es mejor la calidad de vida y el trabajo en red. 

Concordia: se dedican a grupos ambulatorios, una escuela de vida en adicciones, espacios de recreación. Actividades del abordaje, es para encausarlos en la espiritualidad, toda la comunidad parroquial cooperan con estas tareas. 

San Isidro: El padre “Cheche” y Mercedes, trabajan en barrios carenciados donde le proponen a los chicos del comedor a incentivar a otros chicos con el futbol, donde esos jóvenes en riesgo, son entrenadores de niños. Donde se destaca el rol de acompañar a otros y del valor de sí mismo y de la comunidad al confiarles a sus niños. Muestra un video de presentación de la experiencia “futbol de corazón para chicos”. Comenta sobre las fortalezas y debilidades de la experiencia. 

Patagonia, Rio Gallegos: grupo Santa Mónica, dos líneas operativas de trabajo. Asistencial y prevención. Con talleres que generalmente no hablan de sustancias, sino de personas; en 4 encuentros con jóvenes de 4º y 5º año de secundaria. Programa de radio sobre educación y prevención. 
TRABAJO GRUPAL: en torno a definir características particulares de la prevención y desafíos,  a partir de las experiencias presentadas. Estas características tienen que ser irrenunciables y acordes a la antropología cristiana. 

Cada grupo expone, y deja el registro, con las características y desafíos propuestos. 

CARACTERÍSTICAS

- Que sea orgánica: que haya un itinerario y no acciones aisladas; que se relacione con otros organismos de la iglesia y la sociedad; que sea educativa. Tomar conciencia de que toda la comunidad puede ser preventiva.  

- Que sea parte del plan de la Pastoral Diocesana. 

- Acento en lo inespecífico: oración y espiritualidad; compartir la vida. 

- Tener en claro nuestra visión antropológica cristiana: tomar a la persona como una totalidad, desde el "AMOR". 

- Tenemos que asumir la misión de manera consciente y realista.

- De salida al encuentro. 

- Formada: para dar abrazos y poner límites; para proponer o discutir políticas públicas. (Ejemplo del seminario de prevención). 

- Familiar: para cada edad, para cada miembro de la familia, para cualquier tipo de familia. 
- Creación de espacios saludables para sembrar valores, costumbres en los niños y jóvenes. 

- Incorporación de tecnologías para llegar a ellos: medios de comunicación (TV, radio, internet)

- Trabajar con las familias (en diferentes espacios) escuchándolas y abordando la importancia de los límites y el amor. Acompañarlas para fortalecer los vínculos y transformarlos. 

- Trabajar en el ámbito educativo.

- Presencia

- Trabajar en red, considerando el diálogo con otras instituciones y el Estado. 
- Consciencia de pertenencia

- Espiritualidad

- Trabajo de formación, educación y actualización permanente de quienes quieran servir en esta pastoral. Buscar que la misma sea multiplicadora. 

 - Recuperar espacios de arte, deporte, cultura para fortalecer la identidad de las personas. 

- Adaptar las acciones a la cultura e idiosincrasia de la comunidad. 

- Preguntarse constantemente a quiénes estamos dejando afuera. 

- Mirada positiva, sin prejuicios, aceptación incondicional. 

- Difusión y promoción, y sensibilización de cambio. 

- Claridad en el mensaje y en los destinatarios, en cada persona.

- Formación y acompañamiento de agentes pastorales para romper prejuicios y promover el acercamiento. 

- Creativa, atractiva, que responda a las inquietudes y necesidades del otro, y aliente el protagonismo.

DESAFÍOS

- Dar un mensaje: tu vida vale, sos persona. 

- Proponer alternativas: rutinas sanas, recreativas, culturales, religiosas, laborales, que ayuden en la construcción de un proyecto de vida. 

Almuerzo. Agradecimiento y bendición de la comida.

16:00 hs.- Trabajo en torno a la  recuperación, en Marco de la Pastoral droga dependencia. 

P. Pepe: presenta el trabajo de recuperación y asistencia. Nos pide asumir como comisión, trabajar profundamente en la prevención de los jóvenes que están, por ejemplo, en nuestras escuelas. Presento al equipo de la universidad de Flores, luego a Luis Suarez de la fundación Vida Nueva, coordinadores de la actividad de la tarde. 

Luis Suarez. Fundación Vida Nueva: reflexiona sobre el construir sobre la arena o sobre la roca. Cuenta su experiencia de recuperación de los pacientes y sus fracasos. Fracasos, desde donde hay que construir, y reconocer que nos necesitamos entre todos, que no somos guías, ni coordinadores, sino que solo acompañamos al retorno a la vida. Lee el documento de Puebla, desde donde comprende la mirada integral del hombre y la necesidad de mirar los espacios específicos e inespecíficos. Para que “evangelizados evangelicen. 

Ana. UFLO: Explica cómo van a hacer los grupos de trabajo  (regiones) con coordinadores de UFLO, durante 30’. Consigna: compartir información y articularse.

La otra dinámica fue, intercambio de miembros de grupos, para informarse sobre los dispositivos de cada región, durante otros 30’

Finaliza el encuentro, con la merienda. Momento que paralelamente se reunieron los sacerdotes, diáconos y religiosas, en forma privada. Para escucharse entre las diócesis sus distintas miradas, según explica Mons. Maletti. 

--- 

18:50 hs. Cierre de la actividad. Presentación de las regiones, en pos de diseñar un mapa de recursos y necesidades, que posteriormente enviaran para completar, ampliar y luego publicar en la página oficial. Regiones mencionadas y diócesis presentes: 

· NOA (diócesis de Salta. Catamarca. La Rioja. Tucumán. Santiago del Estero. Humahuaca. Jujuy)  

· Patagonia (diócesis de Comodoro Rivadavia. Trelew. Rio Gallegos y Rio Grande)                                

· Cuyo (diócesis de Mendoza. San Rafael. San Luis)   

· Litoral (Rosario, Paraná, Concordia. Gualeguaychu.)

· Centro (Córdoba. Rio cuarto. Villa María)  

· NEA (Resistencia. Formosa. Corrientes. Goya. Reconquista) 

· Platense – Pampeana  (bahía Blanca, Chascomus, mar del plata)

· Metropolitana (Zarate- Campana. Merlo- Moreno. Laferrere. Quilmes. San justo. San Martin. Lomas de Zamora.  San Miguel. San Isidro. Arquidiócesis Bs. As.) 

Cierre y síntesis del P. Charly. Lo que más se destaca y recurre es la necesidad de vincularnos, de comunicación, formación y capacitación. 

Avisos Parroquiales

--- 

Cena. Agradecimientos a los voluntarios  servidores.  

Guitarreada breve. 

Jornada 25/05/15

8 hs.- Comienza la Santa Misa. Presidida por Mons. Maletti. Celebra a María madre de la Iglesia y el día de la Patria. 

10 hs.-  el p. Bachi, invita a un momento de reflexión y oración comunitaria, con la lectura de la palabra de Dios, donde se destaca el llamado a Moisés. Nos invita a pensar y ofrecer a Dios a personas concretas, nombrarlas y acompañarnos en la oración. Destacando que no estamos solos, y que los dolores y las alegrías en esta tarea, son de todos. E invita: “dejémonos de mirar a los chicos como un espectáculo. Veámoslo como un hermano”.

10:30 hs.- Espacio de oración y reflexión  personal.

10:55 HS.- Se reanuda la actividad, con los lineamientos para  el trabajo en el nivel diocesano.

· Reflexión del joven de Paraná.  

· Los colaboradores de la cocina, nos invitan con pastelitos. 

p. Pepe realiza una reflexión, tomando las referencias desde el comienzo del encuentro, con los temas que se fueron viendo. Para pensar los desafíos que tenemos en cada diócesis, que la misión es compartir la misión pastoral de droga dependencia, con el obispo, los sacerdotes y laicos. 

Destaca la importancia de trabajar desde  la prevención  hasta la recuperación, con un una misma espiritualidad de comunión, visión antropológica y hacia ampliar el mapa de relevamiento. 

Trabajar en la diócesis desde la prevención hasta la asistencia. Prevención entendida como  “llegar  antes” a los chicos; y en la asistencia pensar cómo llegar a las instituciones a través de los centros barriales y las comunidades, en términos de asistencia especifica e inespecífica. Otras orientaciones como, resaltar el rol de  los educadores, que necesitan capacitación y acompañamiento; incidir en políticas públicas. Tener una visión y  carácter diocesano y regional. 

En el  equipo de comunicación interna de la comisión, estarán Mercedes y Esteban. Y se trabajara en la comunicación externa desde el área de Prensa, a cargo de Virginia Bonard . Se informa  que enviaran los días de reunión. 

Mons. Maletti, destaca la presencia de 42 diócesis de 74 que hay en el país. Informa que se mandaran notas a los obispos sobre este encuentro. La hna. Yolanda propone enviar también a las congregaciones religiosas para darle énfasis e involucrar.

Momento de sugerencias, donde varios sacerdotes y Laicos dan sus propuestas y pensamientos. 

Avisos: 

Fechas del próximo encuentro nacional, posibles: 7 y 8 ò 14 y15 de noviembre. Para comenzar a pensar la pastoral orgánica.  En el 2016, el primer encuentro será el 22 y 23/05. 

Para el 26 de Junio, en ocasión al día de concientización, se propone de gesto de apoyar al NEA en los gestos que realizaran de denuncia sobre la problemática en su región. 

Se comparte la situación de la comunidad WICHI, y se pide oración por ellos. 

12:45 hs.- se da por finalizada la jornada, con una oración a la Virgen María,  el canto del himno nacional y la bendición  de Mons. Maletti.

