2° Reunión de
Comisión Nacional sobre Drogadependencia 

Buenos Aires- Sáb 7 y Dom 8 noviembre 2015
MEMORIA

PRIMER DÍA 
SÁBADO 7 noviembre 2015
Animación con oración 
Padre Mario Franco, parroquia san Francisco Solano de Formosa.

Cantamos y rezamos. Leímos la lectura del hijo pródigo. Vimos VIDEO Padre misericordioso. Rezamos por los pecadores, criminales y corruptos, apoyados en la misericordia de Dios.

//////////////////
Presentación Mons. Maletti y P. Pepe Di Paola
MONS. MALETTI: 

Nuestra Iglesia está en pañales en la conversión pastoral que nos pide el Papa Francisco. Tenemos que cargar más en nuestros hombros los sueños de Francisco, sobre todo ante los que aguan sus enseñanzas. Que en este encuentro podamos profundizar lo que él nos enseña y acompañarlo de un modo sostenido. 

Gracias a Darío y Ariel que hicieron posible, desde las instalaciones, que este evento se concrete.
El estilo de este encuentro ──como el de mayo── es seguir consolidando la organización de los equipos diocesanos; también en este encuentro habrá dos momentos donde compartiremos todo el tema de la despenalización. Recordemos que participan más de la mitad de las diócesis de nuestro país. El objetivo de la Iglesia en la Argentina es que esta pastoral, en el marco de la Pastoral Social, se consolide cada vez más en medio de tantos hermanos, hermanas y sus familias.

P. PEPE DI PAOLA:

Estamos dando un paso más tratando de federalizar los temas y la participación, de que cada integrante de la diócesis se sienta parte de la Comisión. Nuestro aporte es tan valioso como los que pueden dar todas las diócesis.

Nos agrandamos y mostramos la variedad. Vamos dando pasos buenos. Nuestra Pastoral es muy importante y seguimos construyendo desde abajo.

Nosotros, como Güemes [N. de la R.: Hay un busto del Gral. Güemes en la entrada del salón donde se realizó el encuentro], en nuestra actividad hacemos lo que podemos con los recursos que tenemos, con las personas que tenemos y sabemos que necesitamos una organización más grande. 

Nos proponemos que nuestra tarea no sea una lucha aislada, sino que podamos trabajar entre todas las diócesis.

Hay adicciones en lugares que no están visibilizados, en otros lugares está bien expuesto: chicos en la calle durmiendo. En el campo las adicciones generalmente no se ven. 

Tenemos que pensar en clave de recuperación y prevención en los lugares en los que estamos trabajando. ¡Cuánto hacemos desde la Iglesia y cuánto nos falta por hacer! Este es el objetivo de esta pastoral.

Otro tema sobre el que vamos a reflexionar: la despenalización.  El fallo Arriola, el vacío legal, las diferentes propuestas. Vamos a escuchar desde distintas vertientes a expositores que nos van a abrir la mente para tener una reflexión seria y después poder bajar a las diócesis. 

Queremos afianzar esta Comisión a nivel nacional. Que nos vayamos de acá sabiendo que hay una  Comisión que se reúne en Bs.As., que está abierta, que puede venir cualquiera, que hay 2 encuentros en el año que nos van uniendo. Esta pastoral orgánica es la que tenemos que llegar a concretar. Está bien que demos pelea en cada territorio, pero tenemos que llegar a una pastoral orgánica: colegios, laicos, religiosos… 

Tenemos barrios, villa, parajes… hay variedad, pero este tema de las adicciones atraviesa todas estas realidades. Es importante que demos pasos de organización y en conjunto: que valga tanto la palabra de hermanos de Neuquén, de Salta y de Buenos Aires; curas de villas, curas de campo, los que se organizan desde un comedor…todos.

Que sea orgánico es para bien de la Iglesia y de las personas que queremos ayudar. 

MONS. MALETTI comparte una experiencia: Salta. XXI Encuentro NOA de las Pastoral Social y que coincidió con la 1° asamblea de las 11 diócesis del NOA. Presentes: 9. 

Está el padre Casimiro de allí. Fue de mucha participación y de una calidad muy grande los expositores y los trabajos en grupos. Se hizo un mensaje final. Tuvo como eje la organización de la pastoral en la NOA y el acompañamiento y prevención de adicciones, con esa zona de fronteras calientes. Hubo pasión y fuerza. Lo abrió P. Pepe. 

Lo otro que les quiero contar es que pasado mañana comienza la Asamblea de obispos en Pilar y uno de los temas es que el episcopado emita un mensaje acerca del tema de narcotráfico. 

P. PEPE: el encuentro del NOA fue muy bueno. Desde mayo hasta ahora se fue haciendo una comisión muy verdadera. No son nombres sino que son relaciones que se van dando entre nosotros. Compartimos lo que hacemos, las ideas. De esta manera crece una propuesta orgánica para la Iglesia. 

PARTICIPANTE DEL CHACO: En Resistencia hubo un encuentro del NEA sobre este tema.

P. ÁNGEL RÓMULO CASIMIRO del NOA:
Venimos reuniéndonos hace 19 años desde la Pastoral Social. Siempre buscamos una provincia distinta. Este año la ampliamos porque uno de los temas que había salido era el flagelo de la drogadicción. Pensaron entonces en hacer un Congreso. Ahí trabajamos con Mons. Cargnello. Convocamos a católicos y no católicos que estaban en el tema drogadependencia. Trabajamos con el municipio, el gobierno provincial, fundaciones, fuerzas de seguridad. 

3 ejes:

· Prevención

· Rehabilitación

· Aspecto legal
Participaron Mons. Maletti y Agustín Salvia. Presentamos políticas públicas,  educación a nivel prevención, una mirada desde la psiquiatría; también otras miradas: fazenda, Betania, cenáculo.

Luego vimos experiencias: intervinieron quienes habían vivido la adicción. Muy emotivo. Terminamos con una misa que presidió Mons. Maletti; también estaba el obispo de Catamarca, Mons. Urbanc,  y el obispo electo de Añatuya, Santiago del Estero, padre José Melitón Suárez. 

Luego vimos el aspecto Legal con un juez y fundador de Betania; él fue el promotor de la agencias antidrogas del gobierno de Salta. 
La experiencia de mayo [N. de la R.: se refiere al Comision Nacional de Ramos Mejía de mayo de 2015] a mí me cambió mucho. Antes estuve mucho en la cuestión intelectual y hace 3 años me volqué más a la cuestión social. 

El padre Gamboa, que es el delegado, no ha podido venir. NOA, Salta y la parroquia Gral. Güemes: todo pasa por Güemes. De un día para otro tuvimos que recibir a los presos, los guardiacárceles. La cosa [N. de la R.: se refiere al paso de la droga] está emergiendo de una manera muy manifiesta. 

DECLARACIÓN FINAL DEL XIX ENCUENTRO DE PASTORAL SOCIAL - NOA 
XIX ENCUENTRO DE PASTORAL SOCIAL DEL NOA - I CONGRESO DE PASTORAL SOCIAL DEL NOA

01 de Noviembre de 2015

Declaración final

Del 30 de octubre al 1º de noviembre de 2015 se desarrollaron el XIX Encuentro de Pastoral Social y el I Congreso de Pastoral Social del NOA, convocados por los Obispos de la región; se reflexionó sobre “La problemática de la drogadicción en el NOA. Prevención, rehabilitación y aspecto legal”. La temática fue establecida por los Obispos del NOA en su reunión anual de marzo de este año, como consecuencia de la preocupación de los Pastores de la Iglesia católica por el evidente crecimiento del problema de la droga en todo el país y en particular, en la región NOA. Poco después, la Conferencia Episcopal Argentina publicó un documento en el mismo sentido.

Para el Congreso se convocó, además de las Comisiones diocesanas de Pastoral Social, a las Comisiones de Pastoral de Adicciones, a ONGs dedicadas a desarrollar diferentes servicios respecto de la atención de adictos y también al gobierno de la Provincia de Salta. Del evento participaron Mons. Mario Cargnello, arzobispo de la Arquidiócesis anfitriona, Mons. Luis Urbanč, referente de los Obispos del NOA en Pastoral Social y Mons. Melitón Chávez, Obispo electo de Añatuya. En calidad de invitado especial, Mons. Fernando Maletti, integrante de la Comisión de Pastoral Social de la Conferencia Episcopal y referente de la Pastoral de Adicciones.

El objetivo del encuentro fue generar un espacio de reflexión, debate e intercambio de alternativas que posibiliten desarrollar estrategias de prevención y asistencia frente al flagelo de las adicciones como forma de vida, en particular en los sectores sociales más vulnerables. Las actividades se inscriben en el marco de la prioridad del Bicentenario 2010-2016, propuesta por los Obispos argentinos en su documento “Hacia un Bicentenario en Justicia y Solidaridad” (14/11/2008).

El Congreso propiamente dicho comenzó con las exposiciones del P. Pepe Di Paola, Coordinador Nacional de la Comisión Sobre Drogadependencia del Episcopado Argentino y del Dr. Agustín Salvia, Director del Observatorio de la Deuda Social de la Universidad Católica Argentina. El P. Pepe comentó aspectos de su larga trayectoria en el trabajo con adictos, particularmente niños y jóvenes de villas de emergencia. El Dr. Salvia por su parte, mostró datos del Observatorio que indican un claro aumento del problema de la drogadicción, tanto en el país como en particular en la región NOA.

Las diversas exposiciones realizadas posteriormente, sirvieron para confirmar la gravedad del problema, sobre todo en el NOA, pese a las múltiples actividades que se desarrollan, tanto desde el ámbito público como privado –en particular por parte de la Iglesia católica–. El problema de la droga afecta a todos los argentinos y debe ser resuelto con la participación de todos, teniendo en cuenta que no todos tienen la misma responsabilidad; pero nadie debe sentirse excusado de participar. Al mismo tiempo, se comprueba la necesidad de desarrollar acciones en forma coordinada, ante el volumen de la amenaza social que significa el narcotráfico, ya que la problemática excede largamente las posibilidades de reacciones voluntaristas.

Queda claro que es necesario fortalecer a toda costa a la familia argentina, ámbito donde se generan en muchas oportunidades las causas que llevan a algunos de sus miembros a la adicción a las drogas. Y también ámbito esencial de contención para aquellos que buscan salir del agobiante problema. La familia no goza hoy en día, de un clima adecuado para que sus miembros puedan interrelacionarse de manera óptima, en particular ante la recurrente ausencia de los padres como consecuencia de la compleja situación económica que se vive, entre otros motivos.
Nos da esperanza la experiencia del gobierno de Salta creando la Agencia Antidrogas, como un organismo que coordina acciones del Estado y la sociedad civil, a través del Consejo Consultivo del área. Asimismo es importante la experiencia de desfederalización, concretada en las provincias de Buenos Aires, Córdoba y Salta, de las acciones judiciales referidas al narcomenudeo, que la Justicia Federal no tenía posibilidades de concretar ante el cúmulo de actividades delictivas del narcotráfico de grandes magnitudes. 

La gravedad de la amenaza que genera la droga a toda la sociedad, hace imprescindible la concreción de políticas públicas, por parte de los gobernantes, que vayan más allá de las opciones partidarias, que se mantengan en el tiempo aun con el cambio de funcionarios y que apelen también al apoyo por parte de la sociedad civil e instituciones como la Iglesia católica. Es necesario coordinar esfuerzos, concretar vínculos entre todos aquellos que se encuentran trabajando en esta área, que muchas veces se desconocen entre sí y desconocen las actividades que se ejecutan, duplicando tareas, lo que significa una enorme ineficiencia cuando los recursos suelen ser escasos. Como dijera el Papa Francisco en su visita al Hospital San Francisco de Asís, en el viaje a Brasil, en el 2013, “lo que prevalece con frecuencia en nuestra sociedad es el egoísmo. ¡Cuántos «mercaderes de la muerte», que siguen la lógica del poder y el dinero a toda costa! La plaga del narcotráfico, que favorece la violencia y siembra dolor y muerte, requiere un acto de valor de toda la sociedad”.

La amenaza que enfrenta la sociedad con el problema de la droga es enorme. Son muchas vidas que se pierden, son muchas familias que se destrozan, son muchos jóvenes y niños que se quedan sin posibilidad de futuro alguno. En particular, el fenómeno afecta en forma más grave a los que no tienen los recursos adecuados para afrontar los problemas que generan las adicciones, es decir, afecta sobre todo a los más pobres de la sociedad. 

Un aspecto significativo de la lucha contra la drogadicción, fue manifestado por prácticamente todos los expositores, incluso aquellos que no provienen de ámbitos religiosos; se trata del trascendente papel que cumple la fe en el proceso de recuperación de personas adictas, fe que les posibilita volver a encontrar un sentido profundo a su vida personal. Esto implica un serio desafío para la Iglesia católica y otras comunidades religiosas que no puede dejar de trabajar –y cada vez con mayor intensidad– en este ámbito, que sin dudas constituye la periferia existencial de muchas familias y personas, que anhelan ser incluidas en clave de derechos. 

Los participantes del XIX Encuentro y del I Congreso de Pastoral Social, asumimos el compromiso de desarrollar tareas de concientización sobre la gravedad del problema y la necesidad de afrontarlo con valor, como pide el Papa. Asimismo, nos pondremos en campaña para generar en cada diócesis y provincia de la región, ámbitos de encuentro de todos los organismos e instituciones, públicas y privadas, que trabajan en la problemática, a los efectos de concretar redes sociales de acción, difusión de las actividades que se realizan y coordinación de esfuerzos.

Pese a la conciencia de la gravedad del problema, como cristianos somos hombres y mujeres que nunca pierden la esperanza, virtud teologal que de ninguna manera supone ingenuidad sino la convicción de que Cristo venció al mundo y con Él podemos afrontar los mayores desafíos.

Salta, 1º de noviembre de 2015

P. PEPE: estuvimos con el equipo del P. Pablo Viola en Córdoba. Se va generando este crecimiento, desde las bases, que no seamos una pastoral donde hay un encargado y nada más. 

Tratemos de compartir, de acercarnos a los otros… Y escuchemos con atención las ponencias. 

////////////////////

1° BLOQUE: Organización de las Pastorales Diocesanas I 

Espiritualidad de comunión / bien común y paz social: 4 criterios del Papa
Expone: P. Pablo Viola, de la arquidiócesis de Córdoba (acompaña con un prezi)

La propuesta es que pensemos juntos desde las experiencias particulares, en la clave que nos invita el papa Francisco, y desde una pastoral orgánica. 
Nos preguntamos: ¿cómo orientar la pastoral de adicciones en nuestras diócesis?

Ilumina Evangelii Gaudium.

· Decimos criterios y principios del Evangelio.

· Pensar que somos portadores de una buena noticia y tenemos algo para aportar. 

· Soñamos una Iglesia pobre para los pobres, Iglesia que se hace pueblo.

· Iglesia que se pone al servicio de los que sufren.

· Desde esta pastoral aprendemos a soñar con una manera de vivir la fe, como comunidad eclesial y de acuerdo con el desafío de las adicciones. Iglesia samaritana, hospital de campaña, que no acusa y se pone a curar heridas.
· El gran trabajo es generar en nuestras comunidades una apertura, ayudar a ensanchar corazones para que haya posibilidad para estos hermanos.

Volvemos a Francisco. Nos invita a estar atentos y vigilantes. En la exhortación apostólica Evangelii Gaudium 207 (se lee): “Cualquier comunidad de la Iglesia, en la medida en que pretenda subsistir tranquila sin ocuparse creativamente y cooperar con eficiencia para que los pobres vivan con dignidad y para incluir a todos, también correrá el riesgo de la disolución, aunque hable de temas sociales o critique a los gobiernos. Fácilmente terminará sumida en la mundanidad espiritual, disimulada con prácticas religiosas, con reuniones infecundas o con discursos vacíos”.
Francisco sueña. La cancha de la Pastoral de Adicciones ya está marcada, vamos a trabajar en prevención y acompañamiento. Soñamos desde nuestra experiencia diocesana con lo que ya hemos hecho, con los pasos posibles, las posibilidades reales. Generando espacios y compromisos reales; propuestas específicas en distintas instancias diocesanas. Una Iglesia que vive la alegría del evangelio y la comunica a todos.

Tomamos de EG los 4 criterios (del 217 al 237):

· El tiempo es superior al espacio (222-224). Pensar en clave de proceso: no sirve el impacto fugaz, necesitamos construir algo que se sostenga en el tiempo, pensando una historia que nos va a trascender y que trabajamos con personas. Esto es una construcción: tiene su lógica, sus tiempos, su física, su comprensión. La imagen es la de la semilla en la tierra.

· La unidad prevalece sobre el conflicto (225-230). Vamos a apostar por lo que nos une, sin anular las diferencias. Planteamos una pastoral de vínculos: nos vamos a vincular con el hermano que sufre, incondicional acompañamiento real, donde es considerado como persona. Esto hace a la solidez de la construcción. Nos vamos a vincular con otros actores sociales: hospital…quizás no soy amigo del director pero sí de la enfermera. Y así hacemos la red: como sustento y posibilidad. Trabajamos con Cáritas, con el dispensario de barrio, la escuela, los jóvenes de la parroquia. Vamos a fortalecer vínculos.

· La realidad es más importante que la idea (231-233). Vamos a destinar espacios de la parroquia (reales y verdaderos) y tiempo verdadero para la escucha y orientación. Los jóvenes y las familias necesitan ser recibidos y reconocidos; donde se los respete por ser. Tenemos que desarrollar propuestas para la vida con rostros concretos, con jóvenes concretos. Todo esto se enmarca en la opción por los pobres. Esta opción verdadera nos va a hacer lúcidos para detectar al que necesita ayuda y para no “comernos un buzón”. Sin duda, aparece la misericordia como clave. El abrazo como integrador con la vida del otro.
· El todo es superior a la parte (234-237). Somos parte de un todo y no podemos perder la visión de conjunto, sobre todo en una diócesis en función de las posibilidades de cada espacio diocesano, parroquial, con los movimientos, con la Iglesia nacional, formamos parte de la Comisión Nacional, formamos parte de una Iglesia Universal. Hay otros actores sociales, ongs, instituciones estatales; formamos parte de la patria y estamos en el mundo. El Papa habla del poliedro.

La invitación es a mirar el pensamiento del Papa y dejarnos iluminar por él. Con él tenemos un colchón importante.
////////////////////////////////////

Desplegar los ámbitos de la pastoral. 
Expone: Lic. Esteban Wood. (Presenta con un power)
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Pablo contaba cómo entender este proceso desde la Iglesia y ahora vamos a verla desde el punto de vista de las políticas públicas. Si entrecruzamos la Pastoral y las políticas públicas vamos a encontrar varias coincidencias y disidencias.

3 ejes: (van a ser desarrollados más abajo)
· Integralidad

· Totalidad

· capilaridad

Trae definiciones de políticas públicas de Oslak y O’Donnell, y Aguilar Villanueva y una definición de lo que hace la Iglesia desde la CEA.
Lo que une: la acción

La diferencia: la omisión es también una política pública

Tenemos que determinar desde qué punto partimos en la cuestión de las adicciones. 

P. Pepe daba una definición de política de Estado frente a las adicciones, hace poco en una nota en Sgo. del Estero.

[N. de la R.: Se refiere a la nota periodística publicada en el diario santiagueño El Tribuno, el 3 de noviembre de 2015 y que reproducimos a continuación:

Padre Pepe: "El problema de las drogas y las adicciones se resuelve con una política de Estado"

A pesar de su juventud, José María Di Paola, desde hace años tiene un prestigio bien ganado a fuerza de coraje y compromiso por el trabajo que viene realizando en la recuperación de chicos y jóvenes adictos a las drogas.

El Hogar de Cristo creado en 2008 en la parroquia Virgen de Caacupé, del barrio porteño de Barracas, se ha convertido en una institución modelo del programa de inclusión y acompañamiento de adictos al paco, la droga de los pobres que desde ese tiempo viene causando estragos en las villas del distrito federal y en el conurbano bonaerense. El padre Pepe, como todos los conocen, es un ferviente admirador de Carlos Mugica, el famoso cura villero asesinado en la década del 70, y también del papa Francisco, con el que trabajó cuando éste era obispo de la provincia de Buenos Aires. 

Desde 2013 tiene fuertes vínculos con la Municipalidad de Salta a partir de la creación de centro barrial de abordaje y tratamiento de adictos que lleva su nombre. La institución funciona en la calle Balcarce 1315. El Tribuno entrevistó el viernes pasado a Di Paola cuando vino a Salta para dictar una conferencia en el Centro de Convenciones, previo al inicio del 1§ Congreso de Pastoral Social del NOA "La problemática de la drogadicción: prevención, rehabilitación y aspecto legal". 

¿Cómo analiza el problema de las adicciones? 

Para la Iglesia es un tema central, porque observamos cada vez con más fuerza que la droga se está apoderando de la vida de los chicos, de los jóvenes, lo que trae aparejada una fuerte repercusión en las familias. Como iglesia pensamos que se trata de un tema que debe ser abordado como una política de Estado. El 7 y 8 de noviembre vamos a tener un encuentro con todas las iglesias del país en Buenos Aires para analizar en profundidad esta cuestión y a partir de esas conclusiones emitiremos un documento. 

¿Cuál es la mirada que tiene la Iglesia? 

Pensamos que por la gravedad de este tema, queremos comprometer a todas las diócesis en un proyecto común para ver de qué manera podemos darles una oportunidad a los jóvenes de todo el país que quieran recuperarse de las adicciones. La Iglesia está dispuesta a hacer todo el aporte que esté a su alcance, pero hace falta una mirada más federal para encontrar una respuesta a esta problemática, es decir, una política de Estado. Nosotros pensamos que la ecuación más importante se da entre la sociedad civil y el municipio por una cuestión de cercanía. En el caso de Salta, la Intendencia se interesó por el tema, me pidió asesoramiento y a partir de allí se creó el primer centro barrial de abordaje y tratamiento de adictos. Hubo chicos de aquí que fueron a la granja nuestra. 

¿Qué opina del mensaje que han dado los candidatos a presidente sobre este tema? 

Lo que dicen confirma que no se ha trabajado seriamente en esta materia. Lo venimos diciendo desde hace mucho tiempo. Salvo en algunos lugares, donde el tema ha ocupado la agenda de los municipios y de los gobiernos provinciales, no se ha avanzado mucho. Pensamos que hay que trabajar en un proyecto común. El de las drogas no es un problema que deba tener solamente una mirada política. Hay que aprovechar la experiencia de muchos sectores que vienen trabajando y escuchar a la gente que sufre el problema y no puede hablar. Con todo esto, creo que se podría armar un programa integral. Hoy las cosas están como sueltas, donde cada uno hace lo que puede. 

¿Cuál debería ser el rol del estado? 

Y bueno, ese es el punto. Hay gente, instituciones y funcionarios que algo hicieron dentro de sus posibilidades, pero como no hay una política de Estado, no hay un programa integral, y en estas condiciones es difícil avanzar. Cuando hacemos un mirada macro, podemos advertir que en las provincias son muy pocos los centros de recuperación y ese es el resultado de la dejadez. Si bien notamos que hubo una toma de conciencia del problema, es necesario que el Estado y la sociedad se pongan al hombro este tema porque el uno sin el otro no pueden funcionar. En la medida que trabajemos bien en las escuelas, en los clubes, en las parroquias, y con una fuerte apoyatura del Estado, seguramente alcanzaremos el nivel de una política de Estado. 

¿En qué porcentaje se incrementó el consumo en los últimos años? 

No sé en qué porcentaje, pero sin duda hubo un incremento sustancial del consumo y eso lo dicen los informes del Ministerio de Educación de la Nación. El consumo en los colegios secundarios se ha ido extendiendo a partir de la marihuana, una droga considerada inocua. Hay mensajes equívocos que los chicos reciben a través de los medios, de sus ídolos y ese es todo un tema. 

¿Con el paco, el consumo se masificó? 

Sin duda que sí, por tratarse de una droga de fácil acceso. Yo descubrí el paco en las villas. En un principio no se sabía qué era y lo que estaba claro era que había sido lanzado al mercado para atrapar a los sectores marginales. En realidad es una oferta más, de las tantas que hay. Es como ir al supermercado donde hay vinos que lo puede comprar la clase alta, hay otros para la clase media y están aquellos para las clases más bajas. Dentro de esta última categoría estaría el paco. 

¿Qué opina de los políticos acusados de estar vinculados con el narcotráfico? 

No quiero opinar sobre este tema. Lo que tenemos claro es que cuando el narcotráfico invade un país, invade todos los estamentos de una sociedad. El compromiso de los gobernantes tiene que traducirse en hechos. Es un tema en el que se tienen que involucrar muchos ministerios si queremos tener un país sin droga. Es importante que este tema esté en la agenda de los candidatos. El conurbano bonaerense es un distrito con 13 millones de habitantes y es muy difícil, pero tenemos que pensar a nivel país y por eso insisto en la necesidad de afrontar esta lucha con una mirada federal. 

¿Continúa recibiendo amenazas? 

Ahora no. En 2010 fui amenazado luego de la emisión de un documento en el que denunciamos el tráfico y comercialización de drogas. Como yo era el coordinador del equipo de sacerdotes para las villas de emergencia de la Arquidiócesis de Buenos Aires tenía que transmitir públicamente ese documento. Un día se acercó una persona y me dijo que me iban a matar. Mantuvieron esas amenazas durante un tiempo, pero me quedé un año y medio. Después me puse a pensar que esto podía salpicar a mis colaboradores y a los chicos que se estaban recuperando. Así fue como me fui a Campo Gallo, en Santiago del Estero, pero ahora volví para retomar el trabajo que hacía en el gran Buenos Aires. 

¿Sigue teniendo contacto con el papa Francisco? 

Los que trabajamos en las villas sentimos en todo momento su presencia. Él nos ayudó mucho cuando era obispo en Buenos Aires. Trabajé mucho con él cuando yo era el coordinador de las villas. El Hogar de Cristo, nuestro centro de recuperación, comenzó con él. Ahora que es Papa lo que podemos decir es que es el mismo que conocimos, el que venía a la villa, el que lavaba los pies a los chicos adictos, el que apoyaba a los curas que trabajábamos con los más pobres.]



Continúa Wood:

Plan Nacional de Drogas: en proceso de elaboración. Hoy el Estado Nacional no ha definido con una política de estado sobre esto.

Las políticas de Estado tienen más consenso que las políticas públicas. Acá entran la iglesia, fundaciones, ongs…

En esto hoy estamos fallando.

Ante esta falta de mirada, las respuestas empiezan a venir de la base de la pirámide: acciones sin coordinación, con actores sociales que fuerzan acciones sin políticas de Estado. 

Para una política pública se parte de una problematización: esto es subjetivo. Y es importante qué acceso se tiene a los medios de comunicación.

Por ejemplo: las marchas pro marihuana tienen gran cobertura por parte de los medios. 

Una política pública engloba a mucha cantidad de gente. En cambio, la Iglesia tiene una mirada puntual, ve persona por persona, trabajo cuerpo a cuerpo. 

Ante el abordaje de la problemática:

· Movimiento

· Individualidad

· Transformación

Ante las políticas públicas no se tiene una mirada federal: no se toma en cuenta la particularidad de cada lugar. 

PRIMER EJE: INTEGRALIDAD
Disolución de la SEDRONAR como organismo rector. Políticas y acciones sobre drogas: integrales, federales, multidisciplinares y coordinadas. 

La Iglesia tienen mucho que ver con esa “coordinación” de acciones: no somos ejecutores, somos coordinadores.

Aparecen aspectos de las adicciones:

· Salud mental-salud social-salud pública
· Seguridad pública

· DD.HH.
· Educación

· Y muchos etc.

SEGUNDO EJE: TOTALIDAD
¿Qué pasa en cada diócesis? Si actuamos sin unirnos y en forma impulsiva, esto queda en la nada. Nos falta coordinación. La acción pastoral necesita un proceso donde todos nos involucremos con la misma mirada, que tengamos un proyecto común y que vayamos en esa misma dirección. Para nosotros no hay masas: hay una persona siempre. 

TERCER EJE: CAPILARIDAD
Pensemos en la red. Estamos presentes en todas partes, en cada pueblo. Alto nivel de capilaridad para proponernos acciones coordinadas, bajar una mirada común y que podamos construir esta red en cada parroquia, compartiendo esta visión. Las  políticas públicas en la Argentina esto no lo tienen. 

Para la Iglesia esto es fácil porque tenemos una misma mirada. 

La ecuación más importante se da entre la sociedad civil y el municipio por una cuestión de cercanía (interviene el P. Pepe) y ahí podemos como Iglesia interactuar. 

La Iglesia como articuladora: intermediadora de articulación social y comunitaria. La pastoral como ámbito de coordinación e integración. Y aunque no trabajamos en el tema seguridad, también interactuamos con la policía. 

En la Iglesia no hacen falta mártires en el tema narcotráfico y relata el caso del P. Lucho de Pablo Nogués.

Tenemos 5 grandes ejes:

1. Asistencia

2. Prevención

3. Imaginarios sociales

4. Narcotráfico 

5. Redes institucionales

1. Internaciones, ambulatorios, grupos de autoayuda, centros inespecíficos, protocolos de atención…

2. Clubes, parroquias, escuelas, scout, espacios lúdicos…

3. Si no cambio cómo imaginamos el tema… (“fumarse un porro es cool…”) ¿Cómo lo hacemos? Con campañas, medios masivos de comunicación, murales, radios parroquiales, lobby, agenda pública

4. Buzones de la vida: reciben denuncias anónimas. Leyes. Acompañamiento y Orientación.

5. Instituciones municipales, provinciales, municipales; relación interpastoral. Recursero. Convenios. 
Ahora, pensando en estos 5 puntos, cómo estamos trabajando en cada pastoral. Vamos a escuchar sus experiencias.

///////////////////////

Experiencias puntuales 

Guía el P. Cheché (Juan Manuel Ortiz de Rosas, diócesis de San Isidro): Tomen como eje alguno de los 5 puntos anteriores.

RESISTENCIA.

Hay una subcomisión que ve la parte legal, acompaña a los padres en las internaciones. Tienen trato con el hospital, donde la parte de salud mental y adolescencia presta atención a esta problemática. Esta comisión consigue turnos y se vincula con la jueza. Se reúnen semanalmente. Hay dos psiquiatras que trabajan y atienden gratuitamente a papás y chicos dos veces por semana; hay talleres.

MENDOZA.

Hace 6 años que trabajamos con fazenda. Por ley provincial consiguieron un terreno para instalar fazenda. Lo segundo: dan charlas en los colegios. No nos alcanzó y discernimos. Y al colegio que nos llama le pedimos 3 instancias: trabajo directo con los directivos, los padres y, por último, con los chicos. Hacemos devolución con un diagnóstico. La tercera experiencia: conseguir que los curas nos quieran escuchar para articular políticas para seguir.

CATAMARCA. Sergio.

Empezamos el equipo diocesano, Comenzamos con las escuelas católicas y aplicamos el programa de prevención educativa de CONSUDEC. Cada escuealc atolica debe apadrinar 2 escueals mo catolicas. Trabaajsmo con el ministerio de salud de la provincia: en toda instancia que convoca la provoncial nosotros estamos presentes, Trabajamos con la comunidad cenáculo. 

LOMAS DE ZAMORA. Miguel, psicólogo, dirige un centro público

Trabajamos en territorio. Trabajo también en San Martín. En Lomas no es solo las sustancias; en Villa Fiorito tenemos un bingo. Ahora hay narcotráfico, prostitución y juego. Se capacitó para desmitificar la cuestión y generar espacios de referencia para estos chicos. Tienen una casa: mujeres en situación de vulnerabilidad social. Esto es con el obispado, Cáritas y la Universidad de Lomas de Zamora. Con profesionales. Se hicieron comisiones: familia, educación y voluntariado de jóvenes. El trabajo en territorio es mucho y duele mucho el alma. Hay que sensibilizar a la gente de las parroquias, a los que están encerraditos en las parroquias.

SAN JUSTO. Leonardo

Estoy rehabilitado hace 16 años. Empezamos con el padre Bachi haciendo trabajo de calle porque la gente no llegaba a la parroquia. Hacíamos guitarreadas y callejeadas. Nos acercábamos a los jóvenes. Tenemos una comunidad de mujeres que depende de la parroquia: El buen samaritano. Trabajé en un CPA, es distinto el pensamiento y los valores. Era muy triste trabajar ahí porque no podía transmitir mi fe. Yo tuve mi espacio terapéutico y mi espacio espiritual. Otra de las cosas: la mirada técnica que traba lo espiritual, el cuerpo a cuerpo; a veces, el abrazo no está que es el que sostiene. 

CONCEPCIÓN, Tucumán. Alberto

Trabajamos en redes y logramos que nos convoque la provincia para trabajar con el poder judicial con los defensores de menores; allí se hizo un protocolo de detención provincial. En 3 municipios de la diócesis hay centros que maneja el estado pero en los que la Iglesia tiene injerencia. También salimos a los colegios: a veces van los chicos que están haciendo tratamiento en las fazendas y dan testimonio. Hicimos una primera recorrida por todas las parroquias de la diócesis; ahora vamos a volver con el tema prevención. 
CONCORDIA, Entre Ríos. José
Comenzamos en la parroquia, formamos el primer ambulatorio, somos acompañados por la comunidad El buen samaritano de Santa Fe que nos envía misioneros, tienen 8 ambulatorios, hay varios sacerdotes. Cada ambulatorio es un encuentro semanal para los muchachos asistidos por los muchachos rehabilitados. Hace 6 meses abrimos el Juan XXIII de rehabilitación para las 2 primeras etapas. 

Hacia afuera nos convoca la UNER (Universidad Nacional de Entre Ríos), distintas religiones y ongs. Fue el padre Charly [N. de la R.: se refiere al padre Carlos Olivero, miembro de la Comisión Nacional de Drogadependencia] y nos motivó mucho a trabajar en red. Mons Luis Collazuol nos motiva mucho. Valoramos el desprendimiento de la obra de Santa Fe. 

PARANÁ, Entre Ríos. Leo

Trabajamos en prevención en el barrio con los chicos de catequesis. Somos 6 o 7 jóvenes. Yo también hice un tratamiento de rehabilitación y hacemos prevención. Hoy en día en la misa en la primera fila están los chicos. La misa es hecha por los niños. Nosotros eso lo vemos como prevención, no tanto hablarles como darles participación. Ellos ven la violencia en el barrio pero los sábados ven la otra cara, la otra realidad. Los últimos domingos del mes festejamos los cumpleaños de todos: pelotero, juegos. Integran a la familia para que ayuden en el festejo. Tenemos una casa de la Iglesia que va a ser en común con toda la diócesis donde se va a recibir a chicos con problemas de adicciones para luego derivar. Le vamos a dar oficios ahí también para que los jóvenes encuentren un sentido y poder sustentar los tratamientos de las personas que no los pueden pagar. Los carenciados son los que más necesitan ayuda.

SALTA. P. Casimiro

Organizador del Congreso NOA (testimonio de la primera mañana). La Pastoral social me permitió relacionarme y recibir quejas: ausencia de salud mental y de Betania. Hay una avidez para que la Iglesia haga un espacio de diálogo. Conocí un proyecto de quienes están trabajando en capacitación de docentes en este tema. En Salta existe el Consejo Económico Social del gobierno de la provincia de Salta: ahí voy como delegado del obispado, en la próxima reunión se va a tocar el tema de la drogadicción. Y lo otro es ir creando conciencia entre los sacerdotes. Vamos a trabajar por decanatos. Trabajamos con la fundación Fazenda. La provincia donó un terreno de 240 ha. Tenemos 12 internos. Surgió como conclusión del Congreso: que podamos desarrollar tareas de concientización sobre el problema y nos proponemos una campaña para generar en cada diócesis. Se nos abre un espacio enorme. 
CORRIENTES. Norma
La pastoral nos cuesta horrores. Pertenezco a Luz de Vida, un grupo de autoayuda. Puente entre adictos y familiares. Tuvimos otra experiencia. Nos trajeron un privado de su libertad y cambió. Y empezó a mejorar: le dimos un nombre. Desde ese momento tenemos gente haciendo cola para entrar al grupo. Los estudiantes de trabajo social tenían que hacer sus prácticas y fuimos a darles charlas. Nosotros hablamos de los valores. Los jóvenes ahora piden charlas de violencia de género. Hacemos también el diplomado en prevención de adicciones. Y vamos a trabajar con padres.

GUALEGUAYCHÚ, Entre Ríos. Francisco.

Arrancó como espacio de espiritualidad en enero de 2015. Esto fue creciendo. Tenemos espiritualidad, prevención con los chicos del barrio con talleres de skate, con aporte de gente de la ciudad, artistas plásticos, talleres de arte, ajedrez, prácticas de deporte. Somos una réplica del Hogar de Cristo de Bs. As., seguimos la misma metodología. Los viernes hacemos la Noche de la Caridad: abrazamos y contamos lo que hacemos; repartimos comida como nexo para estar con los hermanos. Y en la casa comemos con los chicos y sus familiares. Trabajamos con intercambio, ahora tenemos chicos de Villa Soldati. Damos un pasito más allá con aquellas personas que necesitan internación y trabajamos también con El buen samaritano de Santa Fe. Articulamos con el hospital, centros de salud, psicólogos, con la Justicia donde articulamos con defensores, jueces y oficina de empleo.

CORRIENTES. Esther

Presidenta de la Fundación Manos Solidarias, es policía jubilada. No tienen un centro donde contener a las familias y donde aprender a contener la violencia de género. Presentaron una carta en el municipio y hasta hoy no tenemos respuesta. Nos donaron un predio para violencia de género y prevención de adicciones. No se conoce la problemática de las adicciones. En la policía trabajamos con seguridad ciudadana para capacitar al personal policial, aunque no tuvimos acceso a las familias. Hay que trabajar toda la problemática. Conversaron con una jueza de menores para que se puedan integrar a un programa las personas que están en riesgo. Trabaja con evangélicos. Hay muchos pobres que llegan a la droga por la necesidad.

///////////////////////

///////////////////////
Luego de almuerzo,

2° BLOQUE: Organización de las pastorales diocesanas II

Padre CARLOS “Charly” OLIVERO
(Se van a compartir experiencias entre regiones pastorales. Los secretarios van a recoger la info.)

La Iglesia se ocupa más de iniciar procesos que de ocupar espacios. Lo tenemos que hacer con inteligencia porque no nos da el cuero para abarcar todo. 

Hablamos de narcotráfico, no estamos buscando crear mártires. Más que pensar en hacer grandes denuncias es pensar sistemas de comunicación: Cómo las hacemos llegar a la pastoral diocesana y la pastoral nacional. Después vemos qué hacemos con esa información. 

Cuando hablamos de los ámbitos en prevención, por ahí está Victor Luppo que nos va a contar sobre cómo revitalizar los clubes de barrio. El oratorio de los salesianos es un espacio preventivo. 
(Aquí hubo unos 45’ de reflexión de los asistentes repartidos por regiones pastorales.)
Conclusiones de la charla por regiones:

NOA: Estamos en la misma. Tratando de poner en un camino común la pastoral de adicciones en cada diócesis, con distintos auxilios hacia situaciones de consumo, cada uno como puede, con recursos que no son propios de la diócesis, fazenda, cenáculo, usando lo que la municipalidad dispone. A veces la Iglesia interviene y convenios con el poder judicial, la policía, Ministerio de Salud, prevención en las escuelas. Las proyecciones son terminar de conformar los equipos diocesanos y la aspiración más grande es que en esta pastoral haya un camino común regional. En Catamarca hemos trabajado una guía de prevención de adicciones y nos pidieron compartirla y también el programa de prevención de CONSUDEC que ya lo estamos aplicando en los colegios católicos de Catamarca.

CENTRO: Lluvia de ideas. Repensar la prevención convocando nuevos actores en torno al tema. En la prevención el emisor y receptor se funden. El modelo preventivo debe ser interactivo. El uso de la tecnología en la prevención. Darle voz al joven. Una meta que podemos ponernos como pastoral de adicciones es que podemos multiplicar espacios de escucha y participación. Trabajar sobre los mitos y prejuicios. Superar la mirada trágica sobre las adicciones. Pensar propuestas creativas porque los chicos se aburren. Enseñar a gestionar las dificultades a los jóvenes.

PAMPEANA-PLATENSE: Los distintos delegados nos conocimos hoy porque, teniendo en cuentas las distancias, no nos conocemos ni la cara. Vemos cuál es la proyección diocesana: una es conformar los equipos en drogadependencia.

NEA: Las distintas diócesis estamos trabajando. En Goya recién estamos empezando y vinimos a aprender de ustedes. Los laicos estamos muy contentos porque nos pusimos de acuerdo en que a los que más les falta concientizarse es a los sacerdotes. Oratorios de San Juan Bosco, con deportes. Bar cristiano: sin droga, sin alcohol, sin cigarrillo, para toda la familia, se hace pizza y luego de la cena se hace bailable. El teléfono: una línea directa para romper el hielo ante el miedo de saber que tu hijo está consumiendo. Atendemos las 24 hs. Y cuando dan la cara, los mandamos a la parroquia.

CUYO-PATAGONIA: Éramos poquitos. Faltó San Luis. Los de Mendoza son los que hace más tiempo que están trabajando en esto. En el sur trabajan con fazenda y Cenáculo. En el sur hay poca atención. Los CPA no tienen el aspecto religioso y aquí ya se habló de lo importante que es esta área. En San Rafael largamos después de mayo. Aprendí de cómo laburan los curas en las villas. Uno ahí se da cuenta de que se puede llegar a todos los pibes. En San Rafael ahora empezamos con los coloquios para papás. Cuesta mucho que los papás salgan del closet de la droga. Falta que los curas lo vayan entendiendo y hay que seguir trabajando. Ayuda mucho, (en el interior) lo hicimos el año pasado en Malargüe, conocimos una de las Leonas e hicimos algo para las familias sobre el deporte como escuela de vida. No se hizo una clínica deportiva sino que se le habló a los chicos. La idea es seguir trabajando en prevención. 

LITORAL: queremos aprovechar la fuerza de la Pastoral Nacional de Adicciones, presentándonos como miembros, eso nos va a dar espalda. En San Nicolás no hay nada, pero confiar en la gente, invitar, proponer. Usar los recursos internos de la región para dar testimonios, charlas, organizar congresos. Para el año de la Misericordia: nos vamos a juntar en la abadía donde van a ser los actos centrales. 

P. CHARLY: “La fuerza colectiva de la PNA”
Da un ejemplo: Se presentaron al AFSCA unas cooperativas. En las reuniones proponen capacitaciones, trajeron un técnico en edición de radio. Y fueron aprendiendo. Algo de esto hay en la Pastoral Nacional de Adicciones (PNA). 

Tenemos una espiritualidad y una antropología en común y distintas acciones. Tenemos un fundamento en común y juntamos fuerzas cuando nos reunimos. En la región metropolitana tenemos que empujar a los obispos para que gestionen para esta pastoral. Hay que darle vida a la organización vinculándonos entre nosotros. La fuerza de la pastoral nacional tiene que ver con la vida de la pastoral diocesana. 

Presenta a Ignacio Puente Olivera, Director de Asistencia en la SEDRONAR desde la gestión de Juan Carlos Molina. Nos va a contar la actualidad de las políticas de drogas, como nos ve como Iglesia.

///////////////////////////////////

Perspectivas políticas y eclesiales
Ignacio Puente Olivera

En términos políticos, la asistencia está en crisis porque el desarrollo ideológico sobre las políticas que deben regir la asistencia perdieron basamento empírico porque están muy ideologizadas.

Los que van caminando en el territorio saben las consecuencias que tiene la despenalización, cuánto más hay que pasar para poder plantearnos esta situación.

Desde la gestión pública esto se hace muy difícil. Nosotros somos los que llevamos la política de reducción de daños: escuchamos a todos y tratamos de hacer el menor daño posible. 

Los hospitales polivalentes no entienden la situación del adicto. En esta situación de “hippie con Osde”… hay necesidad de llevar adelante políticas públicas, pero ¿cómo hacemos? En estos tiempos de cambio, ¿quién va a venir? A mí me preocupa qué va a pasar, cambian los funcionarios. Generalmente vienen gentes con marcos teóricos muy buenos pero sin basamento empírico.

Paradigma ético-jurídico: asociado al modelo neoliberal. Aunque hoy lo llevan adelante países como Rusia, que de neoliberal no tiene nada. EL consumidor como delincuente llega de la mano de la DEA. Y surge la ley que afirma la ilegalidad de la sustancia. En ese momento, la iglesia y los evangélicos construyeron la respuesta de las comunidades terapéuticas, una manera de hacerse cargo del otro. La Iglesia no teoriza: se mete. A fines de los 70, 80.

Cuando se arma la SEDRONAR se quiere meter a las comunidades terapéuticas. dentro del sistema de salud.

Paradigma médico-social: vinculado a lo neoliberal. Cuando se radicalizó la mirada médica sobre el problema. ¿Cómo se soluciona? Con una pastillita. Esto surge en España como lucha contra la heroína. 

Paradigma psicosocial: el problema no es de chico que tiene una situación de consumo sino de él y su entorno. Se recomiendan terapias de familia. Desde una mirada nacional y popular, se respeta al chico. 

Paradigma socio-cultural: es un problema de la sociedad, no del pibe. El consumidor es la expresión de una dolencia cultural. Como fue excluido en los 90, consume. Estigmatiza la pobreza. Este paradigma saca de eje a la sustancia: legalicemos las sustancias. Acá los problemas son los procesos culturales. Si restituimos los derechos, el consumidor deja de consumir. Pero quita toda complejidad al problema.

Hay que ponerle nombre al problema. Esto es una opinión personal. A mí me llama mucho la atención la necesidad de canonizar a la sustancia: decir que la sustancia NO ES EL PROBLEMA. Estos paradigmas llevan banderas que no nos ayudan a resolver los problemas.

En el 97% de los pibes que se meten presos, el problema es la adicción, no el delito. En los sectores vulnerables el consumo es subsidiado por el delito. Y la solución no es meterlo presos. El pibe vive una situación de complejidad. No criminalizamos al adictos pero somos funcionales a un sistema que lo único que hace es meterlos presos. 

Las respuestas son únicas para cada pibe. La SEDRONAR en la calle implicó que otras instituciones se sacaran los pibes de encima. Los hospitales hoy no internan. Hay mucha hipocresía con respecto a esta temática. Tienen que dejar de ocupar espacios en esta temática gente que no hace nada. En la SEDRONAR  hay un alto nivel de incoherencia. No hay lógica allí.

La cuestión de consumo y los adictos ha tenido tanta complejidad que los políticos no tienen tiempo de analizarlo. La SEDRONAR no existe por capricho y debería hacer lo que hacen los centros barriales: poner gente en el territorio, que ayude a articular en y con los distintos ministerios. La SEDRONAR tiene una razón de ser y no ser solamente un riñón del sistema de Salud. 

El paradigma sociocultural no ha sabido construir una respuesta eficaz, entonces solo critica los paradigmas anteriores, con una mirada bastante limitada. Los CPA son cáscara vacía. La SEDRONAR no puede dar cursos de capacitación. El problema es más complejo. 

En política el espacio que no lo ocupa uno lo ocupa otro. Hay que sentarse a hablar con la gente que se enfrenta a la no-respuesta. En las villas, en los barrios, el Estado siempre picotea. La política cuando aborda los barrios los aborda mal. El Estado tiene que tener una presencia más humilde, más de compañero, buscando soluciones.

Los CEPLA son un club barrial. Es buenísimo desde lo preventivo, va a depender de quién lo esté manejando. En la actualidad los CEPLA son un desastre. Murgas, murales… ¿y después qué? Les falta lo que hacen los curas con los centros barriales. 

PERSPECTIVAS ECLESIALES

El gran problema de la Iglesia argentina es que a veces se habla demasiado a sí misma. Y entonces la política no la entiende. La política decodifica de otra manera. 

Yo espero todo de los curas villeros porque sé que son los que meten el dedo en el ojo y hacen las preguntas obvias.

La Iglesia tiene el poder que emana del trabajo cotidiano. Los curas tienen que hablar, tienen que decir y el que no entiende, que se joda. Sino hablan los que no tienen que hablar.

Estoy preocupado por lo que va  a pasar: si realmente queremos una SEDRONAR que acompaña las políticas públicas que ustedes hacen en la cotidianeidad, necesitamos que la Iglesia lo diga. Es importante para un montón de anónimos que se apoya un montón en lo que dice la Iglesia sobre este tema. 

Entiendo los tiempos políticos, que hay que cuidarse, pero tienen mucho para decir.

¿Qué líneas puede financiar a SEDRONAR? ──pregunta P. Charly.

Una de las genialidades que se pueden hacer ─y que la plantearon ustedes── es la existencia de un subsidio de dispositivo comunitario, además de los subsidios individuales. Yo avancé en lo administrativo y en la auditoría para que el que venga en la próxima gestión lo pueda hacer. Si lo van a hacer, no sé.

Después están los subsidios por tratamiento. Esto tiene una serie de requisitos… habilitación de salud y habilitación municipal, director médico… varios más formales. 

Hay otra línea, abandonada: subsidios a instituciones. Aparece para alguna cosa política.

Hay dos maneras: hacerlo a través de Cáritas o hacerlo solo por el arzobispado u obispado. Me gusta más Cáritas porque Cáritas es un paraguas. En la Iglesia es un desafío trabajar articuladamente.

/////////////////////////////////

3° Bloque: La misericordia

P. Charly: Los compañeros de La posada de la Vida (para jóvenes varones adolescentes) de Zarate-Campana, presentan un VIDEO. 
//////////////
Presentación del jubileo de la misericordia 

Reflexión sobre la misericordia
P. Fernando Cervera SJ

Tomó algunas frases de la bula Misericordiae Vultus para “pensar juntos, darle vuelta”. 

La misericordia es el modo mismo en que Dios nos quiere cuando nos encontramos en nuestra miseria. Y lo que nosotros descartamos es la misma condición del ser humano que quiere ser Dios y se encuentra con su miseria. 

Dios toma eso, nuestro límite para acercarse a nosotros. Ahí sí somos hermanos: ahí no hay chapa. Y ahí Dios nos rescata. El Papa insiste con eso. 

Todos quieren trabajar con adictos, nosotros quisiéramos que en la parroquia la gente se involucre pero nos encontramos con la indiferencia.

Todos tenemos algo (adicciones) y eso nos hace hermanos.
La misericordia es fuente de esperanza. No es un salvavidas que nos tiran. ¿Dónde ponemos nuestra esperanza cuando tenemos que trabajar en nuestra pastoral?

Cita el sermón de Papa cuando presentó la Misericordiae Vultus: “Una pregunta está presente en el corazón… (…) Todos, a todos el camino del perdón y de la reconciliación”.

TEXTO COMPLETO DE ESA HOMILÍA DE FRANCISCO: (11 abril 2015)

Hermanos y hermanas:

Todavía resuena en todos nosotros el saludo de Jesús Resucitado a sus discípulos la tarde de Pascua: «Paz a vosotros« (Jn 20,19). La paz, sobre todo en estas semanas, sigue siendo el deseo de tantos pueblos que sufren la violencia inaudita de la discriminación y de la muerte, sólo por llevar el nombre de cristianos.

Nuestra oración se hace aún más intensa y se convierte en un grito de auxilio al Padre, rico en misericordia, para que sostenga la fe de tantos hermanos y hermanas que sufren, a la vez que pedimos que convierta nuestros corazones, para pasar de la indiferencia a la compasión.

San Pablo nos ha recordado que hemos sido salvados en el misterio de la muerte y resurrección del Señor Jesús. Él es el Reconciliador, que está vivo en medio de nosotros para mostrarnos el camino de la reconciliación con Dios y con los hermanos.

El Apóstol recuerda que, a pesar de las dificultades y los sufrimientos de la vida, sigue creciendo la esperanza en la salvación que el amor de Cristo ha sembrado en nuestros corazones. La misericordia de Dios se ha derramado en nosotros haciéndonos justos, dándonos la paz.

Una pregunta está presente en el corazón de muchos: ¿por qué hoy un Jubileo de la Misericordia? Simplemente porque la Iglesia, en este momento de grandes cambios históricos, está llamada a ofrecer con mayor intensidad los signos de la presencia y de la cercanía de Dios.

Éste no es un tiempo para estar distraídos, sino al contrario para permanecer alerta y despertar en nosotros la capacidad de ver lo esencial. Es el tiempo para que la Iglesia redescubra el sentido de la misión que el Señor le ha confiado el día de Pascua: ser signo e instrumento de la misericordia del Padre (cf. Jn 20,21-23).

Por eso el Año Santo tiene que mantener vivo el deseo de saber descubrir los muchos signos de la ternura que Dios ofrece al mundo entero y sobre todo a cuantos sufren, se encuentran solos y abandonados, y también sin esperanza de ser perdonados y sentirse amados por el Padre. Un Año Santo para sentir intensamente dentro de nosotros la alegría de haber sido encontrados por Jesús, que, como Buen Pastor, ha venido a buscarnos porque estábamos perdidos.

Un Jubileo para percibir el calor de su amor cuando nos carga sobre sus hombros para llevarnos de nuevo a la casa del Padre. Un Año para ser tocados por el Señor Jesús y transformados por su misericordia, para convertirnos también nosotros en testigos de misericordia. Para esto es el Jubileo: porque este es el tiempo de la misericordia.

Este es el motivo del Jubileo, porque es el tiempo favorable para curar las heridas, para no cansarnos de buscar a cuantos esperan ver y tocar con la mano los signos de la cercanía de Dios, para ofrecer a todos, a todos, el camino del perdón y de la reconciliación.

Que la Madre de la Divina Misericordia abra nuestros ojos para que comprendamos la tarea a la que estamos llamados; y que nos alcance la gracia de vivir este Jubileo de la Misericordia con un testimonio fiel y fecundo.

Donde nosotros no estamos en la vida de los chicos, hay otro. Y el otro es la sociedad de consumo que no es solamente droga. Por eso hay que descubrir los signos de la ternura que Dios nos ofrece.

La Iglesia no es solamente una comunidad terapéutica: se trata de cargar sobre los hombros al descartado.

¿Qué es la adicción? Es algo que me va a aliviar, me va a calmar. Todos funcionamos en la sociedad de consumo. Lo sufre el pibe de la villa y uno que está en la universidad que siente que no rinde, de lo que supuestamente debería dar. 
Nuestro lugar de adultos es: “Pará, pibe, vos vas a poder… vos tenés recursos…”

¿Dónde está la Iglesia para promover a los chicos?

Hay que “estar con” y hay que “estar antes” también. Y con los padres, la abuela… Generar un espacio de oración para que la gente pueda ir a expresar su dolor. 

¿Tenemos un lugar donde puedan vivir?

Se trata de que puedas tener paz, no de que tengas más plata producto del comercio con droga.

Cita Lucas 15 – Parábolas de la misericordia

¿Qué es un tratamiento?

Dar vuelta la casa para encontrar tu valor.

Hagámonos puerta, la puerta de la misericordia es el inicio de la bula.

En las adicciones tengo que trabajar a favor de la vida, la misericordia. Tengo que trabajar como Jesús. 

En la adicción hay un sentimiento básico que es el resentimiento. Eso me acerca a la persona que sufre. Yo también soy resentido y tengo bronca. La misericordia nos exige encontrarnos con lo que está perdido en nosotros. 

¿Por qué le pido al adicto que tenga conciencia de que tiene que dejar la droga si yo ni siquiera puedo hacer una dieta para adelgazar? Yo también empiezo las cosas y las dejo. 

La credibilidad de la Iglesia pasa a través del camino del amor misericordioso: sostener la ternura. La gente se va a sentir recibida. Esa es la misericordia.

El chico está cansado de que le mientan y que los límites se aflojen y se ablanden.

Un centro barrial presta atención a dificultades y debilidades: no tiene documentos, la chica está abandonada y el otro está asustado porque lo caga a palos su padre. ¿Cómo te quiero? Te presto atención, te doy una oreja, te doy un espacio. La pastoral de adicciones es ahí. En una escuela eso no existe. El colegio católico tendría que decir por qué los chicos se aburren. Desde la pastoral de Adicciones podemos ayudar a organizar actividades sanas, de arte.

Tenemos que tener presentes en los lugares donde el hombre se vuelve vulnerable. Nosotros tenemos que testimoniar cómo Dios nos perdona. La Iglesia está llamada a curar estas heridas.

El Papa dice cosas hermosas pero nosotros no las creemos. Jesús, ¿qué cambió? Cambió todo y no cambió nada. Sin embargo, nada es igual desde Él. Todo cambio es progresivo. El Papa hace cosas simples y la gente se admira. 

PROPUESTAS DE POSIBLES LEMAS para la Campaña de la Misericordia:

· La misericordia, fuente de esperanza y fortaleza.

· La misericordia, fuerza que todo vence, llena de amor y perdona. ESTE LEMA SALIÓ ELEGIDO

· Llamados a la misericordia, porque hemos sido misericordiados. 

La Pastoral de adicciones tiene que decir las cosas.

Ocuparme de Pastoral de Adicciones me hace acercarme a mi hermano que sufre. 

Se abre el diálogo. ¿Cómo motivar el diálogo?

Fortalecimiento de los vínculos.

Todo lo emocional que nosotros podamos contener es preventivo de caídas.

/////////////////////

Presentación de los ámbitos de la Campaña Nacional de la Misericordia
Dr. Dardo Carballo, Gualeguaychú

Los presentes en la sala votaron el lema y ganó el segundo: 

La misericordia, fuerza que todo vence, llena de amor y perdona
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¿Qué queremos anunciar?

· Tenemos que pasar del discurso a la acción

· Relacionar el sufrimiento con la miseria de la adicción

· Superar la idea de que la problemática es asunto de especialistas

· En todo lo que hagamos en esta Campaña tenemos que poner a la Iglesia en sintonía proponiendo acciones concretas
Los ámbitos de la Campaña de la Misericordia

· Piedad popular/santuarios

· Concientización sacerdotal

· Medios de comunicación

· Gráfica

· Subsidios: movimientos, pastorales, grupos, escuelas-roles

· Redes sociales

· Gestos o acciones significativas
PLAN de la CAMPAÑA

Y nos preguntamos:

· Qué 

· Cómo

· Dónde

· Cuándo

· Durante cuánto tiempo

· Seguimiento y evaluación

Se trabaja en grupos para volcar ideas.

REGIÓN BSAS: Puertas santas generar un evento en cada una; conexión con el equipo de peregrinación a Luján; grabar un testimonio de un chico en recuperación para ver qué significa el año de la misericordia. 

NOA: Carpas en Itatí y en otras fiestas patronales.

NEA: Reuniones presbiterales, con decanos, ponerlo como tema de formación de los curas, de los retiros de sacerdotes y las reuniones con todos los decanatos.

LITORAL: Grabar a los chicos en recuperación y que cuenten sus sufrimientos. 

En general, se dice que sería bueno vincularse con los grupos scouts y los medios de comunicación.

Se propone quedar en contacto a través de Belén Chaparro, secretaria de la Comisión, y que ella vaya recibiendo las propuestas y reconectando los equipos.
//////////////////////

Cena en el Centro de Suboficiales de la Gendarmería y, luego, peña fraterna en El Gran Lío, de Viamonte y Montevideo.

Pernocte en Hotel Atlantic, de Castelli y Rivadavia.
FIN DE LA PRIMERA JORNADA
2° Reunión de 
Comisión Nacional de Drogadependencia 

Buenos Aires- Sáb 7 y Dom 8 noviembre 2015
SEGUNDO (y último) DÍA

DOMINGO 8 noviembre 2015

MISA
Presidió P. Pepe Di Paola y concelebraron todos los sacerdotes que participan del Encuentro.
Desgrabación de la homilía de P. Pepe

Simplemente, para empezar esta jornada, a la luz del Evangelio de hoy, decir que necesitamos un espíritu como el de la viuda. 

Darnos cuenta de que damos lo que tenemos y lo que somos para poder transformar esta realidad en el lugar en donde vivimos. Y que, por ahí, es poco. No es el dinero o el oro que podrían poner aquellos que tenían mucho. Pero es nuestro esfuerzo comparado con el narcotráfico, con el desinterés, con la… a veces… los niveles emocionales… porque hay un momento en el que decís “hay que hacer algo” porque la droga está llegando y después a la semana hay otro tema y nos quedamos nosotros siguiendo la escuela, la parroquia, el centro de recuperación, la pastoral, constantemente trabajando y, de pronto, el tema para la gente es otro. Inclusive para la Iglesia misma es otro. En la Iglesia en la que tenemos que trabajar pasa a ser otro el más importante.

Entonces, por ahí, pedirle a Jesús que este espíritu que muestra la viuda lo tengamos nosotros. Que no caigamos en los excesos, en la hipocresía, que Jesús le señala a sus discípulos cómo debe ser. Pero más en este trabajo, en esta misión que hemos sentido en el corazón todos desde distintos lugares. Fuimos llamados de distintos lugares. Tenemos sacerdotes, religiosas, laicos… gente que ha pasado por el mundo de las adicciones, gente a la que le ha preocupado el tema. Hemos empezado por algún motivo, en algún momento, en distintos lugares del país. 

Entonces, pedirle sí que tengamos esta humildad de la viuda de dar todo y también en esto de poder escucharnos. Esto es algo lindo que estamos haciendo entre todos. Tenemos que aprender del otro. Este intercambio que señalaba al principio del encuentro: entre mayo y hoy… tantos de nosotros compartiendo la experiencia, compartiendo lo que hacemos, lo que hicimos y eso tiene que ir creciendo y fortaleciéndose más para poder realmente que la Iglesia, que tiene tanto para dar ──una riqueza espiritual enorme, una cantidad enorme de laicos, de escuelas, de lugares que pueden estar puestas en clave de prevención y de recuperación── pueda organizarse. Y es la tarea nuestra. 

Y tenemos que hacerlo como esta viuda: humildemente, desde abajo, tratando de ir recogiendo voluntades, de ir convenciendo al otro. La humildad de la viuda: todo y en el silencio, oculto, sin que nadie lo reconozca más que Jesús que estaba ahí. 

Nos tiene que interesar nada más que la mirada de Jesús sobre nuestra vida y encarar esta misión que tenemos por delante. 

Le vamos a pedir a Dios que nos bendiga como Comisión en esta Jornada que vamos a concluir y que nos dé un 2016 donde el festejo de bicentenario sea para nosotros fortalecer esta Comisión frente a uno de los problemas más grandes que tiene nuestro país, los chicos, los jóvenes de nuestros pueblos, nuestras ciudades. 
//////////////////////////////////

4° bloque: Despenalización I

P. Pepe introdujo el tema de la federalización del debate sobre despenalización y el camino hacia la construcción de una pastoral orgánica. Contó lo que se vivió en la jornada de ayer y presentó el día de hoy.

Luego, P. Cheché (P. Juan Manuel Ortiz de Rosas de la diócesis de San Isidro) presenta a Ignacio Yacobucci y a  que abordaron 

LA DESPENALIZACIÓN DESDE EL PUNTO DE VISTA LEGAL (1)
Ignacio Yacobucci
[Correo electrónico del ponente quien se acercó puntualmente a ofrecerse para lo que la Comisión considere que él pueda ser útil: iyacobucci@gmail.com]
La ley es penal y abarca cuestiones procesales. Esta ley prevee el tema del agente encubierto. El tema en debate es la tenencia para consumo personal.

Hay 3 tenencias:

· Simple 

· Para fines de comercialización

· Para consumo personal

Sanciona desde el cultivo hasta el momento en el que se comercializa y finalmente llega al consumidor.

Fallo Arriola: gira en torno al artículo 19 de la Constitución, privacidad del consumo, y allí el Estado no tiene nada que decir.

Con una nueva Corte que se viene, pueden decir algo distinto, pueden cambiar algún matiz y reanalizar la cuestión. 

Lorenzetti lo analiza desde el punto de vista liberal: cita a Hobbes y a Locke,  nuestra Constitución es netamente individualista. Las acciones que hacemos en lo privado y no afectan a terceros no pueden ser penalizadas. Esto mismo lo dice Fayt, aunque él difiere cuando dice que tiene que garantizar el derecho a la salud, el derecho a un tratamiento.

Hay un anclaje constitucional en el derecho a la salud para quienes sufren del consumo de drogas.

Más allá del derecho a la salud, no es ésta la solución para el problema del consumo de drogas. Igual el Estado no asumió tampoco su responsabilidad.

Lorenzetti dice que en los delitos de tenencia, el que tiene droga en escasa cantidad no genera ningún peligro a la salud pública.

El fallo más claro es el de la Dra. Argibay: la tenencia para consumo personal se tiene que entender como constitucional pero hay algunos casos en los que enfrenta el art. 19 de la Constitución. No todos los casos. Hay que ver cada caso: 

· Dónde: en tu casa, en la plaza (puede afectar a terceros)

· Con quién: una persona, o varias personas (hay consentimiento)
Argibay es muy clara: hay que ver cada caso.
Hay cosas que se van comprobando a lo largo del tiempo:

· Fracaso en la política de persecución al consumidor

· Zaffaroni le impide al juez usarlo (al consumidor) como prueba para investigar a los traficantes
· Lo que cada uno hace en lo privado no tiene valor, no se puede juzgar de ninguna manera. El Estado no puede imponer una moral. El consumo es un problema moral. 

Cada juez parte de un punto de vista filosófico y antropológico diferente, asumiendo que los ciudadanos son libres. 
Trabajando en Tribunales, veo que la gente se va insensibilizando: no se ven las historias de cada expediente. Para los jueces es más un silogismo. 

LA DESPENALIZACIÓN DESDE EL PUNTO DE VISTA LEGAL (2)
Juan Bautista Etcheverry

Soy abogado pero me dedico a la filosofía del derecho. 
Hay 3 cuestiones, preguntas, cuando hablamos de la despenalización

1. ¿Es constitucionalmente legítimo sancionar penalmente el consumo de estupefacientes para consumo personal? (la abordó Ignacio)
2. ¿Es políticamente conveniente sancionar penalmente? (la voy a abordar yo)
3. ¿Podría existir un deber del legislador de sancionar la tenencia de estupefaciente para consumo personal? (la dejo planteada)

Con respecto a la segunda pregunta, “encará este problema ante la función pedagógica y ejemplar de la ley”, me sugirió Cheché.

Y me planteo: ¿Las leyes tienen una función pedagógica y ejemplar?

Y me fui más atrás. Y digo: toda norma tiene una función ejemplar y pedagógica.

La norma tiene una raíz en la actividad artesanal: así se denominaba a una herramienta que ayudaba a construir un artefacto recto.

La norma entonces mide la rectitud de la acción humana.
La norma jurídica refuerza esa capacidad ejemplar y pedagógica, más que las normas morales: establece qué ha de obrar y qué consecuencias se generan si obra de tal o cual manera. También se la denomina imperativa o coactiva. 

En el caso del derecho penal, esa fuerza es más reforzada: las consecuencias son especialmente gravosas. El derecho penal es subsidiario: si las otras normas motivan a generar buenas conductas, el derecho penal no interviene. 

EN SÍNTESIS: Toda norma tiene una función pedagógica, refuerza esa función porque la sanción que impone es la más gravosa.
En Arriola se dice que no se persigue más al consumidor. Nosotros vamos a usar el otro argumento: la ejemplaridad de la ley.

Con respecto a la despenalización, esta es una pregunta que necesita una decisión prudencial. La pregunta esencial es: ¿es necesario utilizar la sanción penal para quien consume estupefacientes? Y si no se logra con esas herramientas, está legitimado que se usen otras. 

Decisión prudencial: hay que conocer la realidad concreta en la que nos hacemos esta pregunta. No es una pregunta abstracta. Es para las condiciones político-sociales de la Argentina.

Como filósofo de derecho, no me atrevo a hacer observaciones en relación a esta cuestión porque supone conocer la realidad concreta.

Lee fragmento de la Carta de los Curas de las Villas de Emergencia a la Presidenta de la Nación, del 1 septiembre 2014.
Existe un especial riesgo ante la eventual despenalización que pretende llegar a un estado de derecho: se pasa sin solución de continuidad de la penalización y prohibición a la creación de un derecho donde se termina fomentando determinada conducta. Esto es un riesgo. (Análogamente, cita casos donde se pasó de la prohibición del aborto al derecho al aborto y sus consecuencias.)

Bs.As. 13 agosto 2015. Fallo. 

No se discute si se podría tener marihuana para consumo personal sino que se le pide al juez que el Estado le provea la marihuana a un sujeto para consumo personal con fines medicinales. 
Quienes tienen más poder para responder con respecto a la despenalización son los que están en contacto con esa realidad bien cerca.
Se deja claro que en el tema del consumo de drogas está implícito el tema de la libertad de las personas y si el Estado va a garantizar a los adictos el acceso a tratamientos en el caso de que se despenalice.

///////////////////

Toxicología: Consumo de cannabis natural y sintética: estado actual del conocimiento científico
Dr. Luis Ferrari
En EE.UU. se invierte mucho dinero en el desaliento a los jóvenes para el consumo.

Lo que se viene (drogas de diseño) ante la marihuana es tremendo.

En el 2009 había 160 nuevas drogas; en 2013 pasaron a 350; y ahora en 2015, 540 existen nuevas sustancias psicoactivas del tipo llamadas de diseño.

En los medios de comunicación se habla de drogas y se habla mal porque confunde a la opinión pública.

La marihuana (con eso de que es medicinal) quedó como la “pobrecita víctima” de la condenación de moralistas.

Han cambiado los principios activos de la marihuana comparados con la que se consumía en los años 60.

En Canadá han vuelto para atrás con respecto a la liberación de la marihuana. 

CANNABIS: la droga más vieja del mundo

Da características técnicas de la marihuana.

La esquizofrenia y la psicosis se da cuando la concentración de THC es mayor. 

Efectos de la marihuana:

· Altera la conciencia

· Actúa sobre el cerebro: sobre la memoria y el aprendizaje

· Hay riesgo de adicción, demostrado científicamente. Es puerta para otro tipo de drogas

· Otras

Despenalización: Cuestiones que aparecen 

· No es inocua

· Con respecto al alcohol y el cigarrillo

· Es carcinógena? Es 60% más carcinógena que el tabaco
· Psicosis? Sí.

· Estudio en adolescentes – Kendell – 2003

· Posición actual – nexo esquizofrenia – consumo temprano: en ausencia de antecedentes familiares, aparecen cuadro esquizofrénicos ante el consumo alto de marihuana

CANNABINOIDES SINTÉTICOS

2004: spice, mezcla de hierbas; también spice silver y otras denominaciones

Caso Demi Moore: se intoxicó con una mezcla de hierbas del tipo de las que consumían los indios sioux en los EE.UU. pero que en aquella cultura no se hallaron rastros de adicciones.

¿En dónde se vendían estas hierbas?

· Internet

· En locales pseudofarmacológicos

· Y otros
Estas hierbas, luego, se comprobó que estaban espolvoreadas por sustancias de síntesis. 
Cannabimiméticos de síntesis: son muy tóxicos; ha habido problemas de muerte.

El consumo de marihuana produce:

· Dependencia y adicción

· Puerta de entrada a otras drogas

· Deteriora la salud en distintos niveles

· Se asocia a conductas delictivas

· Afecta la conducción de vehículos y el estado de alerta

Estado de Colorado, EE.UU.: está liberado el consumo de marihuana pensado para contrarrestar la venta ilegal. Esto no ocurrió.

Sigue la producción ilícita de marihuana porque el Estado no alcanza a responder a la demanda con la producción oficial. No se terminó el narcotráfico, la narcocriminalidad. 

////////////////////

5° bloque: Despenalización II

P. Pepe recapitula y presenta la parte geopolítica que será el próximo abordaje.

ASPECTO GEOPOLÍTICO
Jorge Benedetti, sociólogo, experto en DSI, es de la diócesis de San Martín
Analiza las cuestiones políticas y sociales.

La droga aísla: la resolución de los problemas sociales se hace en forma colectiva.

Todo tipo de dependencia hace que los hombres seamos más manejables.

Desde esa posición se justifica el tema del descarte, de la eliminación, especialmente si el adicto es una persona humilde.

Vamos a analizar situaciones históricas que tienen que ver con este tema.

La historia, desde el principio de la humanidad, presenta algunos individuos que se dedicaron a acumular riquezas y a esclavizar, generando una oligarquía.

Con el avance de la historia, las cadenas comenzaron a ser cuestionadas.

Con el cristianismo la esclavitud perdió sentido. Sin embargo, sigue existiendo porque las oligarquías siguen trabajando: con cadenas invisibles. Y ahí aparece el neocolonialismo. Su objetivo era la esclavitud y quedarse con sus riquezas.

En ese tiempo hacía faltan muchos brazos. 

Con las guerras localizadas o de laboratorio aparecen los sobrantes.

El consumo de drogas es un modo de esclavitud y de eliminar los sobrantes: las cadenas además de ser invisibles las pagan los nuevos esclavos.

En las minas de Potosí les daban coca a los mineros como forma de dominación.

Los ingleses les compraban el té a los chinos, pero los chinos no les compraban nada. Entonces los ingleses les plantaron el opio y de ese modo mejorar el mercado. Guerra de opio. Otra esclavitud de su tiempo.

Los dos países con menos drogadicción son China y Cuba.

El HSBC trabajó desde siempre en el lavado de dinero. 

El alcohol es otro mecanismo de dominación.

La literatura de izquierda ha desarrollado ampliamente cómo las drogas y el alcohol impedían la organización sindical. 

En Argentina, 3 genocidios 

· del pueblo paraguayo, 

· del indio 

· y del gaucho.

La Forestal: empresa británica dedicada a la explotación de quebracho instalada en el Norte argentino. Produce un círculo vicioso: endeudamiento, alcohol para resistir la explotación…

Las drogas se usan para vencer el miedo.

Revolución rusa: clausura el consumo de alcohol.

Argelia: la revolución liquidaba a los narcotraficantes. 

Movimiento zapatista en Chiapas: prohibió las drogas y el alcohol. En esta región se decía “a los indios se los controla con un trago”. El movimiento zapatista protege a la Iglesia y trabaja con ella a nivel local.

Dominación hoy: EE.UU. y su persuasión bélica

Las empresas transnacionales: Ej.: Monsanto

Monsanto, ¿es una multinacional más? NO. Es el mayor contaminante en el mundo, manipula científicamente, hace operaciones bélicas. Acá se lo conoce por el uso del glifosato que es supernocivo para la salud.

Para Monsanto es costumbre mentir en los medios de comunicación: Por ejemplo con el uso de los DIU (dispositivos intrauterinos).

En Colombia desarrolló la CRIPA, marihuana sintética.

Soros propone la legalización de la marihuana a través de Monsanto. Hay una comisión de “notables” que son influyentes en el mundo proponiendo la legalización: banqueros, literatos… Henrique Cardoso, Vargas Llosa… y muchos más.

¿Quién se opone? Jose Ignacio Lula Da Silva

Monsanto se propone ser el único dueño de la marihuana y, como con otros cultivos, patentar el uso de las semillas. Caso OHIO. 

¿Cuál es la respuesta frente a todo esto?

La unidad de los pueblos y la unidad continental. NO se puede pelear con las multinacionales y menos con el narcotráfico solos. En Aparecida se insiste en la unidad continental. Hay que entender que la unidad no se construye de cualquier manera. 

Tenemos que conocer nuestros adversarios (oponente ocasional) y nuestros enemigos. El enemigo es quien no deja vivir a nuestros pueblos: los usureros, los fondos buitres y el narcotráfico. Estos son los que atentan contra nuestro hijos. Las drogas favorecen la evasión de la realidad, propenden al aislamiento; así el hombre es débil. Frente a los problemas colectivos tiene que haber soluciones colectivas. 

La despenalización de las drogas es lo mismo que confiar en la teoría del derrame para la distribución de riquezas. El Estado debe ser el garante del bien común, preservar la vida de los más débiles, redistribuyendo riquezas, impidiendo el avance de imperialismo internacional de dinero, en este tiempo corporizado en el narcotráfico.

/////////////////////////////

MOVIMIENTO POR LA LEY NACIONAL DEL DEPORTE
Víctor Luppo

Dice P. Charly:
Ley 23.737 y fallo Arriola

¿Será el momento de que tomemos la iniciativa?

Luppo nos va a contar cómo fue que pudo gestarse esa ley Nacional del Deporte.
Nací en un club de barrio en Tucumán. Mi primer regalo fue una pelota de básquet. Me eduqué en los salesianos. Entré a la universidad, la política me trajo a Buenos Aires y en El Salvador conocí a un curita Joven, Jorge Bergoglio, y escuché hablar de las periferias existenciales a la profesora Amelia Podetti.

2004. Cromañón. Armamos las marchas. Luego Telerman me invita a trabajar con él. Y ahí lo conocí al padre Pepe y nació el programa Juanito Laguna. 

Nosotros veníamos luchando por una ley que nunca se cumplió: deporte para todos. Y ahora la estamos actualizando con el oficialismo y vamos a todos lados. Hicimos foros: nos apoyaron siempre el padre Pepe y el obispo José María Rossi de Concepción, Tucumán.  Logramos sacar la ley en diputados con el apoyo del Partido Renovador. Nosotros habíamos previsto que la financiación sea sobre los productos que hacen mal a la salud: tabaco, alcohol y las bebidas gaseosas. Y ahí se paró todo. 

Coca Cola no quiso y quería ser el auspiciante de torneos y polideportivos. Nos boicotéo la ley.

Y ahí ayudó el “Colorado” Santilli. Y apareció la idea de usar los clubes en sus horarios ociosos con los chicos, creando puestos de trabajo.

Nuestro gran aliado es Francisco: no concibo la educación sin el deporte. Y son muy importantes las Scholas.

///////////////////////////
VIDEO: MESAS TERRITORIALES. 

Aurelio García Elorrio, legislador cordobés

P. Pablo Viola presenta.
En esta clave para buscar caminos legislativos y salir de la actitud de defendernos de lo que otros proponen. Vamos a ver un video de Aurelio García Elorrio, legislador cordobés, que apunta a la conformación de mesas territoriales.
Un proyecto de vida para garantizar la libertad

Consejos de emergencias para la promoción juvenil

· Participantes

· Niveles de gestión

· Actividades

Indica la ‘Ndrangheta (mafia italiana de la región de Calabria) como ruta de la cocaína. Estar atentos a las rutas.

La demanda: aunque ganemos en tema rutas, si no hay cocaína, otra cosa va a haber por eso hay que trabajar sobre proyectos de vida. 
Proponemos sistema mixto: estado y comunidad trabajando conjuntamente. (esto fue planteado para Córdoba, tomando como caso sus instituciones)

· Sector público: municipios, provincias, estado nacional

· Sector social

· Sector productivo: cámaras empresariales, sindicatos

· Sector religioso
Hay que hacer una arquitectura fuerte (MESAS TERRITORIALES) de estos sectores con presencia a todo nivel: nacional, provincial y municipal ESPECIALMENTE POR REGIONES.

Y explica la conformación de cada uno de estos estamentos y las representaciones deseadas.

Estas mesas se forman cada 20.000 personas comprometidas con el proyecto de vida de los chicos. 
Este proyecto queremos sacarlo por ley. La mesa territorial es la que cogestiona con Desarrollo Social. 
////////////////////////////////////////

DESAFÍOS 2016
P. Pepe

Hemos escuchado y compartido. De este encuentro sacamos como luz este Plan Orgánico que necesitamos para la Iglesia, que cada diócesis lo tome en serio. Hay que hacer un esfuerzo. Hay una Comisión que respalda: no estamos solos. Hay que tratar de concientizar a todas las diócesis a las que pertenecemos.

Les pedimos que por región indiquen quién se va a encargar de llevar adelante la cuestión de la campaña por el Año de la Misericordia.

Después de este encuentro, cada uno de ustedes tendría que pedir una audiencia al obispo, contarle: de esto hablamos y esta es la propuesta. Sugerir que empecemos por casa trabajando en prevención y recuperación. Que ustedes hablen con sus obispos es muy importante. 

Y Belén Chaparro recibe el material para “recompartirlo” con todos los miembros.

Con respecto a la despenalización, tenemos mucho material para trabajar. Podemos hacer un extracto y los que quieran transmitir algo, envíenlo también. Especialmente reflexiones que nos sirvan como material anticipatorio. Claridad en las expresiones, pidieron algunos obispos. 

Otro punto es la sugerencia de algunos: que los encuentros sean con el mismo número de gente, esta vez achicamos. Lo vamos a tomar en cuenta para el año que viene. 
PRÓXIMOS ENCUENTROS 2016:

· 7-8 mayo: parroquias-escuelas-barrios
· 5-6 noviembre

//////////////////

FIN DE LA SEGUNDA JORNADA

FIN DEL 2° REUNIÓN  DE  COMISIÓN NACIONAL SOBRE DROGADEPENDENCIA 

